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ABSTRAKT 
 

Autor:  Bc. Branislav Janiga  

 

Názov diplomovej práce: Rozbor současného stavu úrovně bezpečnosti práce v lesním 

hospodářství ČR a SR.  

 

Táto práca je zameraná na  rozbor súčasného stavu úrovne bezpečnosti práce 

v lesnom hospodárstve Českej republiky a Slovenskej republiky. Pozostáva z dvoch 

častí. Teoretická časť je zameraná na objasnenie a uvedenie do tematiky, definície 

pojmov a históriu vývoja bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a taktiež rieši 

problematiku osôb samostatne zárobkovo činných. Do úvahy je zobraná aj ich 

spôsobilosť na výkon práce, v poslednom rade je riešená tematika spracovania 

bezpečnosti pri práci v rámci legislatívy Európskej únie. V praktickej časti je práca 

zameraná na zaradenie, rozdelenie, ale aj klasifikáciu úrovne bezpečnosti pri práci a 

navrhuje opatrenia pre jej zvýšenie a zásad pre optimalizáciu bezpečnosti pracovníkov. 

Taktiež sa upriamuje na zefektívnenie využitia pracovných možností za súčasného 

eventuálneho zníženia rizika pracovných nehôd a úrazov. 

  

 

Kľúčové slová: bezpečnosť, pracovné úrazy, úrazovosť, zdravie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ABSTRACT 

 

Author:  Bc. Branislav Janiga  

 

Title of the thesis: Analysis of the current state of the level of safety work in forestry 

Czech Republic and Slovak Republic. 

 

This thesis is focused on  analysis of current state of work safety in forestry in 

Czech and Slovak Republics. It consists of two parts. The first theoretical part is aimed 

on clarifying and introducing the subject and history of development in health and work 

safety and also solves the problematics of enterpreneurs. Namely addresses their work 

competence. Last but not least thesis is focused on incorporating safety issues 

encompassed in European Union legislation. The practical part is deals with 

classification, hierarchization and also integration of the safety level and proposes 

means to ensure safety and security at work. It also draws attention to more efficient use 

of actual job opportunities for eventual reduction of the work-related accident hazard 

and work-related injuries. 

 

Keywords: safety, occupational accidents, accident rates, health 
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1. ÚVOD 

Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci nadobúdajú na význame. Veľká 

časť zamestnávateľov si už uvedomuje, že dobré a zdravie neohrozujúce podmienky 

sú jedným z predpokladov konkurencieschopnosti, ale tiež predpokladom spokojnosti 

zamestnancov, ktorá sa potom odráža v kvalite práce. 

Oblasť bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci je jednou z najdôležitejších 

súčastí pracovného práva a jej vývoj bol priamo závislý od prístupu spoločnosti 

k práci a tým osobám, ktorí túto prácu vykonávajú. Neoddeliteľnou súčasťou vývoja 

oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci boli teda samotné právne predpisy 

vydávané s ohľadom na vývoj vedy, techniky, poznanie nebezpečenstvo a z nich 

vyplývajúcich rizík. 

Absolútnej bezpečnosti pracovníkov pri vykonávaní prác v lese a na 

pracoviskách obdobného charakteru síce docieliť nemožno, pretože okrem značných 

rizík, vyplývajúcich z vykonávania týchto prác, ovplyvňujú bezpečnosť práce výrazne 

tiež premenlivé podmienky daného pracoviska, vrátane podmienok klimatických. 

 Rešpektovaním zásad bezpečnej práce a používaním strojov, technických 

zariadení a náradia zodpovedajúcich požiadavkám bezpečnostných predpisov možno 

však výrazne obmedziť možnosti vzniku pracovných úrazov. 

Pôvod štúdií práce je všeobecne prisudzovaný publikácii „A piece-rate system 

being a step toward partial solution of the labor problem“ („Sústava kusovej sadzby, 

krok k vyriešeniu robotníckej otázky“) vydanej v roku 1895 F.W. Taylorom v rámci 

Zápisu z činnosti americkej spoločnosti technických inžinierov. Taylor bol presvedčený, 

že pre každý úkon existuje „najkratší čas“, ktorý by mohol byť vynaložený 

„prvotriednym pracovníkom“ bez toho aby došlo k využitiu jeho plnej kapacity.  

Prvotriedny pracovník bol taký pracovník, ktorý sa najlepšie hodil k vykonaniu 

danej činnosti vďaka prirodzeným a nadobudnutým schopnostiam, vrátane vybavenia 

správneho náčinia. Najkratší čas bol potom základom pre normovaný čas, ktorý bol teda 

stanovený pomocou vedeckého bádania a použitý pre účely pracovného managementu. 

Definícia normovaného času bola zásadná pre nadstavenie systému jednotlivých úkonov 

a pre nájdenie „najvhodnejšej cesty“ k vykonaniu danej činnosti. Normovaný čas sa 

skladal z troch segmentov: 1 – pracovný čas, 2 – čas potrebný pre prekonanie únavy 

(odpočinok), 3 – čas pre prekonanie získaných oneskorení. Ku komplexným úkonom 

potom bol prístup ako k súčtom elementárnych úkonov a ich obvyklé trvanie bolo 
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vypočítané ako súčet obvyklej dĺžky trvania každej dielčej činnosti. Z tohto vychádza 

prvotná časová štúdia. Niektoré z Taylorových pôvodných myšlienok boli kritizované 

hneď v počiatkoch. Známy ekonóm A. C. Pigou už v roku 1930 prezentoval, že každý 

sa učí postupne a že neexistuje jediná najlepšia cesta, ako uskutočniť konkrétny úkon. 

Ďalšou známou kritikou je, že čas potrebný k vykonaniu komplexného úkonu nie je 

nutne súčtom časov potrebných k vykonaniu elementárnych podúkonov, pretože sa tu 

často vyskytuje súvislosť medzi dielčími podúkonmi vo vzájomnom vzťahu, čo vedie 

k úsporám času, alebo naopak k plytvaniu. Nezávisle na kritikách nastolila pôvodná 

Tylorova filozófia managementu práce ako disciplínu, na ktorej myšlienky sa do 

dnešnej doby odvolávajú moderné techniky pracovných štúdií aj po 100 rokoch od jej 

prvotnej formulácie. Na týchto základoch sú založené súdobé štúdie práce idúcich do 

hlbokých detailov, využívajúce štatistické metódy hodnotenia s dopadom na efektivitu 

práce. Štúdie práce je vedné odvetvie zaoberajúce sa prácou a jej meraním vrátane: 

štúdií práce samotnej, strojov, nástrojov, a ďalším zariadením používaným k práci a tiež 

aj k organizácii práce. Pracovná štúdia je potom systematická štúdia technických, 

psychologických. Fyziologických, sociálnych a organizačných aspektov práce. 

Poskytuje kritické hodnotenia aktuálneho a navrhovaného štýlu práce. Pracovné štúdie 

sú založené na objektivite pozorovania a analýze. Je aplikovaná za účelom zvýšenia 

produktivity. S ňou ide takmer identicky štúdia organizácie práce, čo sú systematické 

štúdie zamerané na systém organizačnej štruktúry a vzťahy za účelom popísať 

organizáciu práce, prípadne navrhnúť jej zlepšenie. 
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2. CIEĽ PRÁCE 

  

Cieľom diplomovej práce je vypracovať prehľad súčasného stavu úrovne 

bezpečnosti práce v lesnom hospodárstve v Českej  a Slovenskej republike. Zistiť 

úrazovosť v jednotlivých lesníckych činnostiach, prípadne indikovať rizikovosť 

v použitých technológiách a určiť efektívnosť technológií na úkor bezpečnosti, 

prípadne stanoviť eventuálne opatrenia. 
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3.  LITERÁRNÝ PREH ĽAD  

3.1. Základne pojmy z bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, hygiena práce 

• Bezpečnosť – vlastnosť objektu neohrozovať osoby ani okolie.  

• Bezpečnosť práce – stav pracovných podmienok, ktoré vylučujú alebo 

minimalizujú pôsobenie nebezpečných a škodlivých činiteľov pracovného 

procesu a pracovného prostredia na zdravie zamestnancov na pracovisku. 

Zvýraznená je tu prevencia proti vzniku pracovných úrazov. Pod bezpečnosťou 

práce  rozumieme aj stav pracoviska, ktoré poskytuje takú mieru istoty, že pri 

dodržaní  technologických, pracovných postupov a bezpečnostných pravidiel na 

danom pracovisku, bez pôsobenia vonkajších vplyvov, bude vylúčená alebo 

výrazne znížená možnosť ohrozenia života alebo zdravia osôb, poškodenia alebo 

zničenia hospodárskych hodnôt. 

• Bezpečnosť pri práci  – čiastková kategória bezpečnosti práce, ktorá sleduje 

vylúčenie alebo zníženie ohrozenia osôb pri práci.  Spravidla je orientovaná na 

konkrétnu pracovnú činnosť, miesto, či pracovisko. Je to prevencia proti vzniku 

pracovných úrazov. 

• Hygiena práce – stav zachovania zdravia a odstránenia všetkých možnosti jeho 

poškodenia pri plnení pracovných úloh a podpory všetkých užitočných vplyvov 

na zdravie pracovníka. Je to prevencia proti vzniku chorôb z povolania. 

• Ochrana zdravia pri práci  – kým bezpečnosť práce predstavuje súbor 

preventívnych opatrení na predchádzanie pracovným úrazom, ochrana zdravia 

pri práci je súbor preventívnych opatrení na predchádzanie vzniku chorôb z 

povolania, profesionálnych otráv a iných poškodení zdravia z práce a v mnohom 

prekrýva sa z hygienou práce. To je  klasická interpretácia. 

• Bezpečnosť a hygiena práce – alebo (ochrana zdravia pri práci) by bolo vhodné 

chápať komplexne, ako dve stránky toho istého problému. Vychádzajme z toho, 

že poškodením zdravia je každý pracovný úraz, choroba z povolania i otrava. Je 

to poškodenie zdravia, strata práceschopnosti. Teda ak bezpečnosti pri práci 

necháme pôvodný význam, hygiene práce (ochrane zdravia pri práci) možno 

prisúdiť strategickú cieľovú funkciu. Ňou je súbor opatrení, legislatívnych, 

sociálnych, výchovno-vzdelávacích, organizačných, zdravotno-hygienických, 

alebo technických, ktorých cieľom je ochrana zdravia pri práci. 
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• Bezpečnosť technických zariadení – stav technického zariadenia a spôsob jeho 

používania, pri ktorom nie je ohrozená bezpečnosť a zdravie zamestnanca, alebo 

stav, ktorý poskytuje takú mieru istoty, že pri dodržaní pravidiel na ich obsluhu a 

prevádzku a bez pôsobenia nepredvídaných vonkajších rušivých vplyvov 

nedôjde k takej poruche zariadenia, ktorá by mohla ohroziť osoby, alebo 

hospodárske hodnoty.  

• Nebezpečenstvo, ohrozenie a riziko sú tri stránky tej istej veci. – Z ďalšieho 

zistíme, že bez nebezpečenstva niet ohrozenia a  bez ohrozenia neexistuje riziko. 

• Nebezpečenstvo – je zdrojom ohrozenia. Je to latentná vlastnosť objektu 

spôsobiť neočakávaný negatívny jav. 

• Ohrozenie – aktívna vlastnosť objektu spôsobiť negatívny jav humánneho alebo 

materiálneho rázu. Je to situácia, v ktorej nemožno vylúčiť, že zdravie 

zamestnanca bude poškodené. Nebezpečenstvo sa aktivuje uvedením materiálu, 

stroja, zariadenia, technológie do prevádzky. Ak je tomuto nebezpečenstvu 

vystavený človek alebo prostredie, ide o ohrozenie. 

• Riziko – kvantitatívne a kvalitatívne vyjadrenie ohrozenia. Je to miera, stupeň 

ohrozenia. Je to pravdepodobnosť, že negatívny jav (poškodenia zdravia 

zamestnanca pri práci) vznikne a  čo spôsobí  (stupeň možných následkov na 

zdraví). 

• Akceptovateľné riziko – je také, kde početnosť a dôsledky negatívneho javu sú  

v medziach, ktoré je možné akceptovať - prijať. Je to variabilná hodnota, ktorá je 

závislá od  mnohých skutočností.  

• Zostatkové riziko – technické zariadenia nie sú 100%-ne bezpečné. V prípade, 

že nebezpečenstvá nie je možné odstrániť v etape projektu, uvedie sa to v 

„Návode na obsluhu“. 

• Rizikové faktory – sú technické alebo humánne parametre objektov, príp. 

činností, ktoré ovplyvňujú riziko. Ovplyvňujú pravdepodobnosť vzniku 

negatívneho javu a jeho dôsledok. 

• Analýza rizika – zahrňuje určenie posudzovaného systému, zisťovanie 

nebezpečenstva, ohrozenia a rizika. 

• Kontrola rizika  – zahrňuje posúdenie bezpečnosti systému a prijatie 

zodpovedajúcich opatrení. 
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• Riadenie rizika – zahrňuje všetky postupy od analýzy až po kontrolu, vrátane 

spätnej väzby a vyhodnotenia prijatých opatrení. 

• Škoda – každá, ľubovoľným spôsobom vzniknutá zmena, ktorá je minimálne 

jednou osobou považovaná za nepríjemnú. Môže mať  humánny alebo vecný 

charakter. Najčastejšie  je to ich kombinácia. Škodu označujeme často slovom 

nehoda. Význam je ten istý. Poškodenie a škoda sú dôsledkom negatívneho javu 

a vyjadrujú fyzikálne alebo biologické znehodnocovanie zdravia, objektov alebo 

prostredia. 

• Poškodenie – zmena vlastností objektu alebo priebehu činností v dôsledku 

pôsobenia vonkajších vplyvov. Počas tejto zmeny dochádza k znižovaniu - 

degradácii funkčnej schopnosti objektu. Takto chápané poškodenie je funkciou 

času. 

• Prevencia – systém opatrení plánovaných a vykonávaných vo všetkých 

oblastiach činnosti zamestnávateľa, ktoré sú zamerané na vylúčenie alebo 

obmedzenie rizika a faktorov podmieňujúcich vznik pracovných úrazov, chorôb 

z povolania a iných poškodení zdravia z práce, a určenie postupu v prípade 

bezprostredného a vážneho ohrozenia života alebo zdravia zamestnanca. 

Prevencia znamená vykonať také opatrenia, aby nedošlo k úrazu ani k inej 

nežiaducej udalosti a zároveň mať pripravený postup, čo budeme robiť, ak 

k takej udalosti dôjde, pretože neexistuje absolútna bezpečnosť ani nulové 

riziko. 

• Neodstrániteľné nebezpečenstvo (ohrozenie) – je také nebezpečenstvo 

(ohrozenie), ktoré podľa súčasných vedeckých a technických poznatkov 

nemožno vylúčiť ani obmedziť. 

• Nebezpečná udalosť – udalosť, pri ktorej bola ohrozená bezpečnosť alebo 

zdravie zamestnanca, ale nedošlo k poškodeniu jeho zdravia. 

• Ochrana práce – systém opatrení vyplývajúcich z právnych predpisov, 

organizačných opatrení, technických opatrení, zdravotníckych opatrení 

a sociálnych opatrení zameraných  na utváranie pracovných podmienok 

zaisťujúcich BOZP, zachovanie zdravia a pracovnej schopnosti zamestnanca. 

Ochrana práce je neoddeliteľnou súčasťou pracovnoprávnych vzťahov. 



16 
 

• Zamestnávateľ – je fyzická osoba alebo právnická osoba, ktorá zamestnáva 

fyzickú osobu v pracovnoprávnom vzťahu (podľa zákonníka práce) alebo 

v obdobnom pracovnom vzťahu (štátna služba, hasiči, vojaci a pod.). 

• Zamestnanec – je fyzická osoba, ktorá v pracovnoprávnom vzťahu alebo 

v obdobnom pracovnom vzťahu vykonáva pre zamestnávateľa závislú prácu 

podľa jeho pokynov za mzdu alebo za odmenu. 

• Podniková politika BOZP – je to podniková stratégia v oblasti bezpečnosti 

a ochrany zdravia pri práci. Vyjadruje postoj vedenia podniku k starostlivosti 

o bezpečnosť a zdravie zamestnancov a základné zámery a smery pôsobenia 

organizácie v tejto oblasti. Má obsahovať komplexné riešenie skutočných 

problémov podniku a zaisťovať ochranu zdravia všetkých zamestnancov. 

Základným cieľom politiky BOZP má byť – v súlade so základnými 

povinnosťami zamestnávateľa v tejto oblasti – stále zlepšovanie pracovných 

podmienok a úrovne BOZP vyvolané zvýšením výkonnosti systému riadenia 

BOZP. 

• Vstupné oboznamovanie a informovanie zamestnancov – je preukázateľné 

a zrozumiteľné oboznámenie nového zamestnanca v prvý deň nástupu do práce 

ešte pred samotným  vykonávaním pracovných úloh  s príslušnou problematikou 

bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci vzhľadom na charakter a podmienky 

práce, ktorú zamestnanec bude vykonávať.    

• Pracovisko – miesto určené na výkon práce zamestnancov (zamestnanca) 

a akékoľvek iné miesto v priestoroch zamestnávateľa, ku ktorému má 

zamestnanec počas svojej práce prístup. Priestor, v ktorom sú situované 

pracovné prostriedky a predmety, s ktorými zamestnanec alebo zamestnanci 

prichádzajú do styku pri plnení pracovných povinností. Na pracovisku je 

obvykle viac rovnakých či rôznych pracovných miest. 

(Lorko, Lajčinová, 2008) 
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3.2. Všeobecná problematika zaoberajúca sa históriou a vývojom BOZP 

Už pred dávnymi časmi bolo našim predkom jasné, že práca so sebou nesie 

značné nebezpečenstvá, ktoré môžu za nepriaznivých okolností spôsobovať 

poškodzovanie zdravia, či dokonca smrť osobám tieto práce vykonávajúci. Keď 

hovoríme o vývoji oblasti BOZP, nie je možné si nespomenúť na 5. knihu Mojžišovu, v 

ktorej je v kapitole 22, verši 8 spomenutý nasledujúci text: "Keď si postavíš nový dom, 

urob na streche zábradlie, aby si neuvalil na seba vinu za krv vo svojom dome, keby 

niekto spadol." Toto je len jeden nepatrný úryvok, ale jeho preventívny zmysel je nám 

všetkým určite zjavný. Vývoj oblasti BOZP teda priamo súvisel s vývojom pracovných 

činností, technológií či používaných prostriedkov. Iné poškodenia zdravia opísal 

egyptský lekár Imhotep u robotníkov pracujúcich na stavbách pyramíd, iné ochorenia 

vznikajú v dnešnej modernej priemyselnej alebo poľnohospodárskej výrobe. 

Historické začiatky bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci siahajú najmä do 

19.storočia. Za pripomienku určite stojí výňatok zo živnostenského poriadku 

schváleného 20. decembra 1859: "Preto má majiteľ živnosti o to starať sa, aby stroje, 

zariadenia a ich časti tak boli ohradené, alebo takými úpravami ochrannými opatrené, 

aby robotníci, konajúcu obozretne svoju prácu, nemohli ľahko býti ohrození." 

V roku 1883 bol vydaný zákon č. 117, o živnostenských inšpektoroch, o päť 

rokov neskôr bol prijatý zákon o úrazovom poistení robotníkov a o rok neskôr aj zákon 

o nemocenskom poistení. Pre oblasť bezpečnosti práce bol z hľadiska historickej 

charakteristiky významný aj zákon č. 330/1921 Zb. z. a n., ktorým boli závodné výbory 

poverené, aby dohliadali pri dodržiavaní zákonných ustanovení o ochrane 

zamestnancov proti úrazom a zdravotníckych opatrení v podnikoch. V tejto dobe 

pozitívnu úlohu z hľadiska ochrany života a zdravia pracujúcich zohralo okrem iných 

právnych predpisov predovšetkým nariadenie vlády č. 53/1931 Zb., O ochrane zdravia a 

života robotníkov pri živnostenskom vykonávaní stavieb, a ďalej potom Nariadenie 

vlády č. 41/1938 Zb., ktorým sa vydávajú všeobecné predpisy na ochranu života a 

zdravia pomocných robotníkov. Tieto predpisy svojím poňatím aj obsahom zostali dlho 

neprekonané a k ich zrušeniu došlo až v roku 1982 v súvislosti s vydaním právneho 

predpisu, ktorý tvoril a stále, aj keď obmedzene, ešte tvorí jednu z najdôležitejších 

právnych noriem v oblasti bezpečnosti práce a technických zariadení a ktorý by doteraz 

nemal chýbať v žiadnej knižnici odborne spôsobilej osoby, t.j. vyhlášky č. 48/1982 Zb., 

ktorou sa určujú základné požiadavky na zaistenie bezpečnosti práce a technických 

zariadení v znení neskorších predpisov. 



18 
 

V 60. rokoch došlo k prehodnoteniu úloh v oblasti BOZP a následne nato bol 

vydaný základné pracovné právne kódex, ktorý okrem iného zahŕňal aj oblasti 

bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, a to zákonník práce - zákon č. 65/1965 Zb., 

Ktorý po rozsiahlych úpravách platil až do roku 2006, a ďalej dozor nad bezpečnosťou 

práce bol odovzdaný zákonom č. 174/1968 Zb., o štátnom odbornom dozore nad 

bezpečnosťou práce, novým nezávislým štátnym orgánom - Českému úradu bezpečnosti 

práce a inšpektorátom bezpečnosti práce. Tento zákon platí aj v dnešnej dobe, aj keď už 

len vo vzťahu k dohľadu nad vyhradenými technickými zariadeniami, pretože v roku 

2005 bol vydaný dôležitý právny predpis - zákon č. 251/2005 Zb., O inšpekcii práce, 

ktorý novo upravil zriadenie a postavenie orgánov inšpekcie práce ako kontrolných 

orgánov na úseku ochrany pracovných vzťahov a pracovných podmienok, pôsobnosť a 

príslušnosť orgánov inšpekcie práce, práva a povinnosti pri kontrole a sankcie za 

porušenie stanovených povinností. Kontrolná činnosť odborov zostala zachovaná v 

zákonníku práce a platí s určitými úpravami – viď. nález Ústavného súdu - dodnes. 

(Kosina a kol., 2008) 
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3.3. Vývoj legislatívy v Českej republike  

V Českej republike má systematická právna úprava v oblasti bezpečnosti práce 

počiatky v 19. storočí, kedy nastupoval v českých krajinách rozvoj priemyslu, ktorý 

prinášal nielen zvyšovanie pracovného tempa, ale súčasne aj nárast úrazovosti a 

ovplyvnil ekonomickú aj sociálnu sféru spoločenského života. Do tohto obdobia sa 

datujú prvé zákony, vyhlášky a technické normy, ktoré stanovujú povinnosti voči 

zamestnancom z hľadiska ich bezpečnosti a súčasne aj požiadavky, ktoré z hľadiska 

bezpečnosti musí spĺňať výroba a výrobky. Námatkovo možno spomenúť napríklad 

všeobecný občiansky zákonník č.946 z roku 1811, stanovujúci povinnosť 

zamestnávateľa chrániť zdravie a život zamestnancov, alebo trestný zákon č.117 

ríšskeho zákonníka z roku 1852, v ktorom sa stanovujú tresty neúmyselný priestupky 

proti bezpečnosti života. Obdobne sa zaoberal problematikou bezpečnosti práce aj 

živnostenský poriadok vydaný Cisárskym patentom č.227 / 1859 ř.z., revidovaný v 

r.1913. Tento zákon platil na našom území až do prijatia Zákonníka práce zákonom č.65 

/ 1965 Zb. Súčasne s tým vznikajú aj právne normy, ktoré stanovujú pravidlá prevádzky 

strojov a zariadení (napríklad ministerská nariadenie č.48 / 1854 ř.z., č.273 / 1860 ř.z. a 

č.107 / 1866 ř.z. zameraná na bezpečnosť prevádzky parných kotlov) a takisto aj 

predpisy pre kontrolné a inšpekčné činnosti odborných orgánov. 

Väčšina právnych predpisov bola historickou tradíciou. Valná časť ustanovenia, 

týkajúcej sa bezpečnosti práce, bola prevzatá aj do právneho systému prvej republiky a 

nadväzujúcich právnych predpisov, napríklad vládne nariadenie č.41 / 1938 Zb., ktorým 

sa vydávajú všeobecné predpisy na ochranu života a zdravia pomocných robotníkov, aj 

vyhláška Českého úradu bezpečnosti práce č.48 / 1982 Zb. uvádzajúce základné 

požiadavky na zaistenie bezpečnosti práce a technických zariadení, ktorá mala platnosť 

až do konca minulého storočia, kedy v dôsledku harmonizácie s legislatívou EÚ boli 

postupne v nej obsiahnuté bezpečnostné požiadavky transformované do novely 

Zákonníka práce na zákonník nadväzujúcich vykonávacích predpisov – nariadenia 

vlády. Samotnú oblasť technickej normalizácie vo vzťahu k bezpečnosti práce 

ovplyvnila výrazne narastajúcej výmena tovaru po 1. svetovej vojne, rozvoj 

medzinárodných trhov a rastúca potreba zabezpečiť aspoň minimálnu ochranu 

spotrebiteľa. 
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Z histórie vzniku českej technickej normalizácie. Činnosť sa datuje od roku 

1919, kedy bol založený Elektrotechnický zväz československý, ktorý sa úlohami začal 

zaoberať. V roku 1921 potom vznikla z iniciatívy Masarykovej akadémie práce 

dobrovoľná spoločnosť, ktorá sa normalizáciou začala zaoberať tiež. Tento vývoj 

zavŕšil v roku 1928 vznik Československej normalizačnej spoločnosti, ktorá okrem 

činností vnútri republiky začala rozvíjať aj aktivity na medzinárodnej úrovni. V roku 

1951 bolo vydané nariadenie vlády č.48 o technickej normalizácii, ktoré vykonávalo 

niektoré ustanovenia zákona č.261 / 1949 Zb., O organizácii výskumníctva a 

technického rozvoja. Nariadenie stanovilo, že "technická normalizácia vytvára 

technické normy, ktoré jednotne určujú najmä tvary, rozmery, druhy, kvalitu, triedenie, 

prevedenie, bezpečnosť, skúšanie a označovanie výrobkov, názvy, technické dodacie a 

preberacie podmienky pre materiál, výrobky, zariadenia, plodiny, ako aj práce a služby 

technického rázu." Toto nariadenie vrátane zákona, ktorý vykonáva, bolo ešte v 

päťdesiatych rokoch minulého storočia nahradené novelami. 

Technický rozvoj a vplyv európskej integrácie. Prudkým rozvojom nových 

technológií sa ukázalo, že prestáva byť celý systém perspektívny, stáva sa neprehľadný 

a stráca funkciu. Preto sa v rámci Európskej únie prijala nová koncepcia, ktorá 

vychádza zo zásad stanovených v článku 100 a 118 Rímskej dohody z roku 1956. Na 

základe týchto zásad sú spracovávané smernice a tie sú zavádzané ako zákony do 

právnych systémov jednotlivých krajín. Európskej a následne aj českej technickej 

normy, týkajúce sa bezpečnosti strojov a zariadení vychádzajú zo základných noriem 

typu A, ktorými sú EN 292-1 a EN 292-2. Normy typu A  sú základné bezpečnostné 

normy, uvádzajúce základné pojmy a zásady pre projektovanie a všeobecné aspekty, 

ktoré môžu byť aplikované na všetky stroje a zariadenia. Normy typu B sú skupinové 

bezpečnostné normy. Zaoberajú sa jedným bezpečnostným aspektom (hluk, bezpečná 

vzdialenosť, teplota povrchu atď.) Alebo jedným typom bezpečnostného zariadenia 

(blokovacie zariadenia, ochranné kryty a i.), Ktorý môže byť použité pre široký rozsah 

strojov. Treťou skupinou technických noriem, ktoré sa týkajú bezpečnosti strojov, je 

skupina C. Normy v tejto skupine stanoví detailné požiadavky pre jednotlivé skupiny 

strojov alebo zariadení. Harmonizácia európskych noriem (EN) v systéme noriem 

Českej republiky prebieha formou ČTN EN, poprípade ako ČTN EN ISO. Pre 

zavádzanie európskych noriem do národných normalizačných sústav a zrušenie noriem 

konfliktných existujú pomerne prísne časové limity. Zvyčajne je to šesť mesiacov od 

schválenia príslušnej európskej normy. 
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Súčasnosť a budúcnosť českej technickej normalizácie. Pre oblasť technickej 

normalizácie je v Českej republike kľúčový zákon č.22 / 1997 S., o technických 

požiadavkách na výrobky a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Uvedeným 

zákonom a na neho nadväzujúcimi novelami sa legislatíva ČR v oblasti technických 

zariadení harmonizovala s legislatívou Európskej únie. Technické predpisy v zmysle 

zákona sú právne predpisy, vyhlásené v Zbierke zákonov Českej republiky obsahujúcim 

predovšetkým technické požiadavky na výrobky. Norma ČTN, ktorú je podľa zákona 

dokument označený, sa stáva harmonizovanou normou ČTN EN, ak je určená pre 

splnenie technických požiadaviek, vyplývajúce z technického predpisu. Vo väčšine 

prípadov pripravované technické predpisy vychádzajú zo smerníc EÚ a harmonizované 

normy bývajú väčšinou prevzatými európskymi normami. Z pohľadu výrobcov 

technických zariadení má však popri technických zariadení aj negatívnu stránku. 

Splnenie bezpečnostných požiadaviek je zvyčajne sprevádzané aj zvýšenými výrobnými 

nákladmi. K obmedzeniu týchto nepriaznivých okolností môže dôjsť dvoma spôsobmi. 

Tým prvým je účasť zástupcov výrobcov v medzinárodných technických komisiách, 

ktoré spracúvajú návrhy noriem. Tým druhým spôsobom je znalosť trendov vo vývoji 

požiadaviek obsiahnutých v pripravovaných technických normách. Požiadavky bývajú 

známe už jeden až dva roky pred schválením normy a tak sa dobrá informovanosť stáva 

bezpochyby významnou konkurenčnou výhodou. 

(Paleček, 2002) 
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3.4. Vývoj legislatívy v SR 

Historicky sa vývoj v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci (ďalej len 

BOZP) odvíjal najmä zo snahy predchádzať úrazom, vznikajúcim pri využívaní 

technických zariadení v pracovnom procese. Všeobecne je možné rozdeliť obdobia vo 

vývoji a chápaní bezpečnosti aj jej rozsah na štyri obdobia (Dolejš, 2011). 

3.4.1.  Obdobie do II. sv. vojny 

Vývoj nových produktov a ich prenos do etapy výroby trval niekedy až 30 rokov. 

Výhodou tohto obdobia bola dostatočne dlhá doba na vedecké skúmanie vlastnosti a 

kvality materiálov. Prejavilo sa to vyššou orientáciou na spoľahlivosť výrobkov, avšak 

nie v rovine systémovej spoľahlivosti „človek – stroj - prostredie“. Nevýhodou v tomto 

období bolo, z hadiska prístupu k BOZP, že samotné hodnotenie bezpečnosti produktov 

vychádzalo z princípu „post factum“, teda najmä z hodnotenia dôsledkov negatívneho 

javu tzv. „poúrazovej prevencie“ (Dolejš, 2011).  

3.4.2. Obdobie od II. sv. vojny do 80-tych rokov  

Je možné charakterizovať, ako tlak na zvyšovanie produkcie výrobkov, v dôsledku 

zvyšovania produktivity práce, a tým nárast požiadaviek na skracovanie etapy ich 

vývoja. Požiadavky na bezpečnosť a spoľahlivosť sa aplikujú na výrobky a na riešenie 

bezpečnosti a spoľahlivosti systémov (podľa vývoja vtedajších štatistík až 70% porúch 

vzniká vplyvom chyby človeka). Bezpečnostné požiadavky, implementované v etape 

používania výrobkov, sa stávajú neekonomickým a nehumánnym aspektom. Vyvíjajú sa 

nové technológie, technické systémy a procesy (jadrové elektrárne, preprava 

chemických látok, výpočtová technika), ktoré je potrebné z hľadiska bezpečnosti 

posudzovať už v etape ich návrhu – aplikácia princípu „ante factum“, keďže predstavujú 

neznáme, v minulosti a nehodnotené riziká, ide o tzv. „predúrazovú prevenciu“    

(Dolejš, 2011).  

3.4.3. Obdobie od 80-tych rokov do roku 2000 

Zvyšuje požiadavky na vývoj nových technológií, skracovanie vývojových etáp 

výrobkov a znižovanie ich životnosti v súvislosti s rozvojom inovačných procesov. 

Vzrastajú požiadavky na bezpečnosť zariadení a jej komplexné riešenie v systéme „ 

človek – stroj – prostredie“. S rozvojom systémov manažérstva vzniká snaha na 

orientáciu BOZP do manažérskych procesov. Aplikuje sa procesný prístup v 

posudzovaní rizík. Rozširuje sa rámec bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na 

bezpečnosť obyvateľstva (smernica SEVESO II). Riadenie bezpečnosti sa mení na 

„systémový prístup“ (Dolejš, 2011).  



23 
 

3.4.4. Súčasné obdobie  

Je možné charakterizovať rozvojom implementácie požiadaviek na bezpečnosť a 

ochranu zdravia pri práci vo všetkých oblastiach ľudskej činnosti. Posudzovanie rizík je 

základom v riadení v rôznych odvetviach (napr. rybolov, školstvo, hotelierstvo, doprava 

a pod.), nielen v oblasti priemyselných činností. Postavenie BOZP sa posilňuje 

vydávaním nových legislatívnych predpisov. Zvyšuje sa tlak na chemickú (smernica 

REACH) a informačnú bezpečnosť (ISO 27000). Ochrana a bezpečnosť obyvateľstva je 

rozšírená o špecifikáciu rôznych typov ohrození a spôsoby ich minimalizácie 

(terorizmus, pridrobné katastrofy, závažné priemyselné havárie). Z hľadiska BOZP je 

možné hovoriť o organizácii ochrany osôb s ohľadom na všetky aspekty súvisiace s 

prácou, o tzv. „holistickom prístupe“ (Dolejš, 2011).  

• BOZP zapracovaná v legislatíve Slovenskej republiky  

Základ pre právnu úpravu BOZP tvorí Ústava SR, ktorá zaručuje zamestnancom 

právo na spravodlivé a uspokojujúce pracovné podmienky a ochranu bezpečnosti a 

zdravia pri práci. Ústavné právo na BOZP je konkretizované najmä v zákone 

č.311/2001 Zákonníka práce a zákone č.124/2006 o bezpečnosti a ochrane zdravia pri 

práci a o zmene a doplnení niektorých zákonov.  

V súvislosti s prehľadom právnych predpisov v oblasti BOZP je potrebné 

upozorniť na skutočnosť, že v roku 2006 boli prijaté nové predpisy pre túto 

problematiku – zákon o BOZP a ďalšie súvisiace predpisy. 

V ústave SR je právo na ochranu zdravia a života pri práci zakotvené, ako jedno 

zo základných práv občanov vo vyspelej demokratickej spoločnosti. Ústavná zásada 

deklarujúca právo na bezpečnosť práce plne rešpektuje všetky významné medzinárodné 

právne dokumenty, ako je Charta Organizácie spojených národov, Listina ľudských 

práv a slobôd, Európska sociálna charta, Dohovor Medzinárodnej organizácie práce č. 

155 o bezpečnosti a zdraví zamestnancov a pracovnom prostredí a i. Tieto dokumenty 

požadujú, aby zásady starostlivosti o BOZP boli premietnuté do vnútroštátneho 

zákonodarstva. 

Zákonník práce nadväzuje na zásady deklarované v ústave a stanovuje niektoré 

základné princípy organizovanej starostlivosti o BOZP. Podľa Zákonníka práce je 

systém opatrení vyplývajúcich z právnych predpisov, organizačných a technických 

opatrení zameraných na utváranie pracovných podmienok zaisťujúcich bezpečnosť a 

ochranu zdravia pri práci. Starostlivosť o BOZP je neoddeliteľnou súčasťou plánovania 

a plnenia pracovných úloh (Šukalová, 2007). 
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3.5. Politika európskej únie (EÚ)  

Európska únia presadzuje politiku BOZP prostredníctvom strategických 

dokumentov v podobe stratégií na niekoľkoročné obdobie alebo vymedzenia 

strategického rámca, ktorý v stúpil do platnosti v roku 2014. Oznámenie Európskej 

komisie o novom strategickom rámci pre BOZP Európska komisia chce zvýšiť ochranu 

viac než 217 miliónov pracovníkov v EÚ pred pracovnými úrazmi a súvisiacimi 

ochoreniami. V tejto súvislosti v júni 2014 predstavila nový strategický rámec v oblasti 

bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na obdobie rokov 2014 – 2020. Identifikuje v 

ňom kľúčové výzvy a strategické ciele v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci 

a predstavuje kľúčové opatrenia a nástroje na riešenie týchto výziev.  

Cieľom tohto rámca je v súlade so stratégiou Európa 2020 zabezpečiť, aby EÚ aj 

naďalej zohrávala vedúcu úlohu pri presadzovaní vysokých noriem v oblasti 

pracovných podmienok v Európe i na medzinárodnej úrovni. Európsky komisár pre 

zamestnanosť, sociálne záležitosti a začlenenie László Andor v tejto súvislosti uviedol: 

„Dnes obnovujeme záväzok Komisie neustále zvyšovať kvalitu pracovných podmienok 

pre ľudí v EÚ. Ľudia majú právo na prácu bez toho, aby na pracovisku museli čeliť 

bezpečnostným rizikám. Napriek tomu sa každý rok v EÚ viac než 3 milióny 

pracovníkov pri práci vážne zrania, pričom 4 000 z úrazov na pracovisku je smrteľných. 

Pracovné úrazy a súvisiace ochorenia sa týkajú všetkých sektorov bez ohľadu na to, či 

ľudia sedia v kancelárii, šoférujú kamión alebo pracujú v bani, v lese, či na stavenisku. 

Spôsobujú nielen osobné utrpenie, ale aj vysoké náklady pre podniky a spoločnosť ako 

celok. Tento nový strategický rámec by mal prispieť k zlepšeniu kvality pracovných 

miest a spokojnosti zamestnancov v práci, a tým k zvýšeniu konkurencieschopnosti a 

produktivity európskych podnikov, najmä malých a stredných podnikov a k zníženiu 

nákladov na systémy sociálneho zabezpečenia.“ 

Európska komisia určila v strategickom rámci tri hlavné výzvy v oblasti bezpečnosti 

a ochrany zdravia pri práci:  

• zlepšiť vykonávanie existujúcich ustanovení o bezpečnosti a ochrane zdravia na 

pracovisku najmä posilnením kapacity mikropodnikov a malých podnikov pri 

zavádzaní účinných a efektívnych opatrení na predchádzanie rizikám  

• zlepšiť prevenciu ochorení súvisiacich so zamestnaním. V tejto súvislosti 

odporúča zamerať sa na riešenie nových a vznikajúcich rizík bez toho, aby sa 

opomenuli existujúce riziká 

• zohľadniť starnutie pracovnej sily EÚ 



25 
 

Dôraz je kladený aj na dopad zmien v organizácii práce na psychické a mentálne 

zdravie zamestnancov. Nový strategický rámec bude vykonávaný súbežne s hodnotením 

právnych predpisov EÚ v oblasti BOZP, ktoré by malo byť dokončené koncom roku 

2015. Hodnotenie je vyžadované rámcovou smernicou EU 89/391 EHS, je súčasťou 

programu Komisie pre účelnosť a účinnosť právnych predpisov (REFIT) a posilní 

dôkazovú základňu pre prípadné budúce iniciatívy. 

Zdravie a bezpečnosť pri práci: nový strategický rámec EÚ na roky 2014 – 2020 

Identifikuje kľúčové výzvy a strategické ciele v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia 

pri práci a predstavuje kľúčové opatrenia a nástroje na riešenie týchto výziev.  

Cieľom tohto rámca je v súlade so stratégiou Európa 2020 zabezpečiť, aby EÚ aj 

naďalej zohrávala vedúcu úlohu pri presadzovaní vysokých noriem v oblasti 

pracovných podmienok v Európe i na medzinárodnej úrovni. 

Európska komisia určila v strategickom rámci tri hlavné výzvy v oblasti bezpečnosti 

a ochrany zdravia pri práci:  

• zlepšiť vykonávanie existujúcich ustanovení o bezpečnosti a ochrane zdravia na 

pracovisku najmä posilnením kapacity mikropodnikov a malých podnikov pri 

zavádzaní účinných a efektívnych opatrení na predchádzanie rizikám 

• zlepšiť prevenciu ochorení súvisiacich so zamestnaním. V tejto súvislosti 

odporúča zamerať sa na riešenie nových a vznikajúcich rizík bez toho, aby sa 

opomenuli existujúce riziká 

• zohľadniť starnutie pracovnej sily EÚ 

V záujme riešenia týchto výziev Európska komisia navrhla opatrenia a 

identifikovala týchto sedem strategických cieľov:  

• Pokračovať v konsolidácii vnútroštátnych stratégii v oblasti zdravia a 

bezpečnosti, napríklad prostredníctvom koordinácie politiky a vzájomného 

učenia sa.  

• Poskytovať praktickú podporu malým podnikom a mikropodnikom, aby mohli 

lepšie plniť bezpečnostné a zdravotné predpisy. Súčasťou podpory pre  podniky 

by bola technická pomoc a praktické nástroje, ako napríklad online  interaktívny 

nástroj (OiRA) , webová platforma poskytujúca  sektorové nástroje na posúdenie 

rizika.  
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• Zlepšiť presadzovanie právnych predpisov členskými štátmi. Jedným opatrením 

na splnenie tohto cieľa by mohlo byť hodnotenie účinnosti vnútroštátnych 

inšpektorátov práce 

• Zjednodušiť existujúce právne predpisy tam, kde je to vhodné, s cieľom 

odstrániť zbytočnú administratívnu záťaž, pričom sa zachová vysoká úroveň 

ochrany zdravia a bezpečnosti pracovníkov 

• Zaoberať sa starnutím európskej pracovnej sily a zlepšiť prevenciu chorôb 

súvisiacich so zamestnaním v záujme riešenia existujúcich a nových rizík, ako 

sú nanomateriály, ekologické technológie a biotechnológie 

• Zlepšiť zber štatistických údajov s cieľom získať lepšie dôkazy a rozvíjať 

nástroje na monitorovanie 

• Posilniť koordináciu s medzinárodnými organizáciami [ako je Medzinárodná 

organizácia práce (ILO), Svetová organizácia zdravia (WHO) a Organizácia 

pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD)] a partnermi s cieľom znížiť 

počet pracovných úrazov a chorôb z povolania a zlepšiť pracovné podmienky na 

celom svete 

V strategickom rámci sa identifikujú nástroje na implementáciu týchto opatrení, 

napríklad sociálny dialóg, zvyšovanie povedomia, presadzovanie právnych predpisov 

EÚ či vytváranie synergií s inými oblasťami politiky (napr. verejným zdravím, 

vzdelávaním).  

K dispozícii sú aj fondy EÚ, ako je Európsky sociálny fond (ESF) a program v 

oblasti zamestnanosti a sociálnej inovácie (EaSI). Komisia rámec preskúma v roku 2016 

s cieľom zhodnotiť jeho vykonávanie a zohľadniť výsledky prebiehajúceho 

komplexného hodnotenia právnych predpisov EÚ v oblasti bezpečnosti a ochrany 

zdravia pri práci, ktoré budú k dispozícii koncom roka 2015. 

(Červienková a kol., 2014) 

 

 

 

 

 

 

 



27 
 

3.6. Charakteristika Osoby samostatně výdělečně činnej v Českej 

republike 

Osobou samostatne výdělečně činnou (ďalej len "OSVČ"), je uvedené v § 9 zákona 

o dôchodkovom poistení.  

• osoby podnikajúce na základe živnostenského zákona, na základe 

špeciálneho zákona (napr. advokáti, daňoví poradcovia, lekári), na základe  

zákona o súkromnom podnikaní občanov (poľnohospodári, osoby 

hospodáriace v lesoch a na vodných plochách), spoločníci v.o.s a od 1. 

januára 2004 aj mandatári; 

• osoby činné na základe autorského zákona a osoby vykonávajúce samostatnú 

zárobkovú činnosť bez toho, že k tomu potrebujú oprávnenie, povolenie, 

registráciu a pod. Tieto osoby sa považujú za OSVČ, ak vyhlásia na okresnej 

správe sociálneho zabezpečenia (ďalej len "OSSZ"), že túto činnosť 

vykonávajú sústavne. Sústavnosť činnosti si posudzujú samy, nikto 

nekontroluje, ako často v určitom časovom období je vykonávaná; 

• spolupracujúce osoby  

 

OSVČ sa stáva osoba dňom, v ktorom začala vykonávať samostatnú zárobkovú 

činnosť, alebo spolupracovať pri tejto činnosti. Vydaním živnostenského oprávnenia sa 

teda majiteľ tohto oprávnenia nestáva automaticky OSVČ; aby sa stal OSVČ, musí 

začať podnikanie. Pri posudzovaní, či je, alebo nie je niekto OSVČ, sa neprihliada k 

tomu, či je zároveň dôchodcom, študentom, osobou starajúcou o deti, osobou 

poberajúcu peňažnú pomoc v materstve alebo rodičovský príspevok a pod. 

Za OSVČ sa považujú osoby, ktoré vykonávajú činnosť na území Českej republiky; 

vykonávajú Ak činnosť v cudzine, sú OSVČ len vtedy, ak ju vykonávajú na základe 

predpisov Českej republiky. Ak "cudzinou" je štát Európskej únie, riadi sa príslušnosť 

právnych predpisov miestom podnikania, ak nie je v koordinačných nariadeniach 

Európskej únie stanovené inak. Ak vykonáva OSVČ činnosť na území Českej 

republiky, je poistená v Českej republike, aj keď je zároveň zamestnaná na území iného 

štátu Európskej únie. 

Pri posudzovaní, či je niekto OSVČ, sa neprihliada ani na to, aký príjem dosiahne 

(či bude v strate, či na spolupracujúcu osobu budú alebo nebudú rozdelené príjmy a 

výdavky). Neprihliada sa ani k tomu, či príjem podlieha zdaneniu, alebo je od dane 

oslobodený. (Ženíšková, 2005) 
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OSVČ je pre úrady, zdravotnú poisťovňu a správu sociálneho zabezpečenia osoba, 

ktorá má príjem z podnikania, alebo iné samostatne zárobkovej činnosti. Tento termín je 

dnes už zastaraný, napriek tomu veľmi zaužívaný. 

Podnikateľ je ten, kto samostatne vykonáva na vlastný účet a zodpovednosť 

zárobkovú činnosť živnostenským, alebo obdobným spôsobom so zámerom činiť tak 

sústavne za účelom dosiahnutia zisku. Jeho definíciu je možné charakterizovať v 

nasledovných § 420 - 435 nového Občianskeho zákonníka. Do tejto kategórie spadajú aj 

živnostníci (vlastníci živnostenského oprávnenia) aj OSVČ bez živnosti 

(živnostenského oprávnenia). 

Podnikanie bez živnostenského oprávnenia teda činnosti, ku ktorým nepotrebujeme 

živnostenský list, uvádza § 3 živnostenského zákona a § 7 ods. 1, 2 Zákona o daniach z 

príjmov ako je napr.: 

• poľnohospodárska výroba, lesné a vodné hospodárstvo (no je potrebné sa 

zaregistrovať na obecnom úrade) 

• činnosť autorov - autorské honoráre 

• nezávislá povolania, ktoré nie sú živnosťou ani podnikaním podľa osobitných 

predpisov (pr. spisovateľ, herec, hudobník, ...) 

• činnosti a podnikania podľa osobitných predpisov, ku ktorým je väčšinou 

potrebné štátna skúška: daňoví poradcovia, advokáti, exekútori, makléri, 

správcovia konkurznej podstaty, znalci, tlmočníci, psychoterapeuti, prírodné 

liečitelia ... 

Z rôznych dôvodov môže byť výhodnejšia voľná živnosť, aj keď ju činnosť, ktorá 

je predmetom podnikania nevyžaduje. Napríklad sa môžu nechať uplatniť vyššie 

výdavkové paušály so živnosťou ako bez nej. 

Voľná živnosť je multiprofesná živnosť. Združuje činnosti, ktoré nevyžadujú odbornú 

spôsobilosť. Do voľnej živnosti teda patria všetky výrobné či obchodné činnosti a 

služby, ktoré nie sú zaradené ako viazané (príloha 1, Živnostenského zákona), 

remeselné (príloha 2, Živnostenského zákona) ani koncesované živnosti (príloha 3, 

Živnostenského zákona). Činnosti pre podnikanie v lesníctve sú uvedené v prílohe 4, 

Živnostenského zákona. 
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Paušálne výdavky sú najjednoduchšie a často aj najvýhodnejší spôsob, ako uplatniť 

výdavky v daňovom priznaní. Nevedieme daňovú evidenciu, ale len evidenciu príjmov 

a pohľadávok. Nemusíme tiež preukazovať daňové výdavky podľa dokladov. Výdavky 

vypočítame percentom zo svojich príjmov, teda z peňazí, ktoré sme v príslušnom roku 

skutočne dostali a môže nám takto vyjsť suma podstatne vyššia ako bola v skutočnosti. 

Vyššie percentá na výdavky závisí na druhu našich príjmov, viď nižšie. Doklady o 

nákupe predávaného tovaru alebo materiálu, ktorý sa používa pri poskytovaní služieb, 

by sa mal dôkladne uschovať, pretože by ho mohla požadovať kontrola zo 

živnostenského úradu. 

Pre výpočet výdavkov percentom (paušálne výdavky) sa použijú pre príjmy za rok 

2014 percento podľa druhu príjmov. Na výdavky je teda možné uplatniť : 

• 80 % z príjmov z remeselných živnosti, poľnohospodárskej výroby, lesného a 

vodného hospodárstva a ostatných príjmov z poľnohospodárskej výroby podľa 

§10, k tomu aj príjmy pestovateľov 

• 60 % z príjmov zo živnosti voľnej, viazanej, či koncesovanej 

• 40 % z príjmov, na ktoré nemáme živnosť, napríklad z iného podnikania podľa 

osobitných právnych predpisov, z použitia alebo poskytnutia práv 

z priemyselného, alebo iného duševného vlastníctva, autorských práv a práv 

príbuzných autorskému právu, vrátane príjmov z vydávania, rozmnožovania či 

rozširovania literárnych a iných diel vlastným nákladom, z inej samostatnej 

zárobkovej činnosti. Maximálne môžeme uplatniť na výdavky 800 tisíc Kč. Ak 

príjmy presahujú ročne 2 mil. Kč, možno sa skôr oplatí viesť daňovú evidenciu 

• 30 % príjmov z prenájmu. Maximálne môžeme uplatniť na výdavky 600 tisíc 

Kč. Ak príjmy presahujú ročne 2 mil. Kč, možno sa oplatí viesť daňovú 

evidenciu 

Pre príjmy za rok 2015 bude upravený nový strop na výdavky u všetkých druhov 

príjmov, potom už sa vždy výdavky percentom oplatí hlavne do príjmov 

nepresahujúcich 2 mil. Kč. 

(Anonymus, 2015) 
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Osoby samostatně výdělečně činné sú na základe legislatívnych požiadaviek 

povinné zaistiť a dodržiavať bezpečnosť práce. Uvedený požiadavok vyplýva 

z povinností daných predovšetkým zákonníkom práce a § 12 a § 13 zákona č. 309/2006 

Sb. (zákon o zaistení ďalších podmienok bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci). 

Podľa § 13 tohto zákona platí, že tam, kde sa v zákonníku práce uvádza zamestnávateľ, 

alebo zamestnanec, rozumie sa tým osoba uvedená v § 12 zákona č.309/2006 Sb., t.j. 

okrem iného aj fyzická osoba, ktorá prevádzkuje samostatne výdělečnou činnosť 

(OSVČ), napr. podľa živnostenského zákona. V § 12 je ďalej uvedené, že na právne 

vzťahy týkajúcich sa zaistenia bezpečnosti a ochrany zdravia pri činnosti, alebo 

poskytovaní služieb mimo pracovnoprávnych vzťahov, ak ide taktiež o OSVČ, sa 

vzťahujú § 2 až 11 a § 101 odst. 1 a 2., § 102, § 104 a § 105 zákonníku práce, 

s prihliadnutím k podmienkam vykonávanej činnosti, alebo poskytovaní služieb a ich 

rozsahu. OSVČ je teda napr. podľa § 101 odst. 1 zákonníku práce povinná zaistiť svoju 

bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci s ohľadom na riziká možného ohrozenia svojho 

života. 

Niektoré povinnosti uvedené v Nariadení vlády č.28/2002 Sb., ktorým sa stanovuje 

spôsob organizácie práce a pracovných postupov pri práci v lese a na pracoviskách 

obdobného charakteru, sú teda záväzné aj pre OSVČ, napr. podľa Prílohy II. (ťažba 

dreva, spracovávanie vývratov, polovývratov a polomov). 

(Harazim, Varta, 2013) 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



31 
 

3.7. Charakteristika Samostatne zárobkovo činnej osoby v Slovenskej 

republike 

Na Slovensku je živnosť alebo živnostenské podnikanie podľa zákona č. 455/1991 

(Živnostenský zákon) podnikanie (teda sústavná činnosť prevádzkovaná samostatne, vo 

vlastnom mene, na vlastnú zodpovednosť, za účelom dosiahnutia zisku) vykonávané za 

podmienok ustanovených Živnostenským zákonom. Kde nespadá poľnohospodárstvo a 

lesníctvo včítane predaja nespracovaných poľnohospodárskych a lesných výrobkov za 

účelom spracovania alebo ďalšieho predaja, ale aj ďalšie činnosti, ktoré však len malou, 

alebo takmer žiadnou mierou súvisia s podnikaním v lesnom hospodárstve.  

Fyzická osoba resp. štatutárny orgán (zodpovedný zástupca) právnickej osoby, ktorá 

chce prevádzkovať živnosť, musí v zásade spĺňať tieto podmienky: 

- všeobecné podmienky prevádzkovania živnosti:  

• a) dosiahnutie veku 18 rokov, 

• b) spôsobilosť na právne úkony, 

• c) bezúhonnosť, 

- osobitné podmienky prevádzkovania živnosti: odborná alebo iná spôsobilosť 

podľa príloh 2, 3 a 4 a § 21 a 22 Živnostenského zákona, ktorá sa musí splniť v 

prípade živnosti inej než voľnej (každá ohlasovacia živnosť iná než remeselná 

živnosť alebo viazaná živnosť. Na prevádzkovanie voľnej živností musia byť 

splnené len všeobecné podmienky; preukazovanie odbornej ani inej spôsobilosti 

sa nevyžaduje.) 

Ďalšou podmienkou je získanie živnostenského oprávnenia, ktorého preukazom je: 

• a) živnostenský list (pre ohlasovacie živnosti - živnosť, ktorá sa pri splnení 

určených podmienok smie prevádzkovať až na základe ohlásenia miestne 

príslušnému živnostenskému úradu. Dokladom takejto živnosti je živnostenský 

list.) 

 

 



32 
 

• b) koncesná listina (Pre koncesované živnosti - živnosti, ktoré vznikajú a sú 

prevádzkované na základe správneho rozhodnutia. Tieto živnosti sú tiež 

osvedčené výpisom zo živnostenského registra. Okrem splnenia odbornej 

spôsobilosti je podmienkou získania tejto živnosti (koncesie) aj kladné 

vyjadrenie príslušného orgánu štátnej správy.) V júni 2010 boli na Slovensku 

koncesované živnosti zrušené. 

• c) výpis zo živnostenského registra 

Služby, ktoré su poskytované v lesníctve a poľovníctve na základe voľnej živnosti : 

• ťažba, porez, približovanie dreva a povoznícke služby (manipulácia dreva a jeho 

skladovanie na skládkach…) 

• vykonávanie ochrany rastlín a drevín (postreky, nátery, výrezy nežiaducich 

vetiev …) 

• preparovanie zvierat, úprava poľovníckych trofejí 

• poskytovanie služieb lesnou technikou (strojmi, mechanizmami a náradím) 

(Karol Böhm-Klein, 2010) 

 Zárobková činnosť vo forme podnikania či už v rámci Českej, alebo Slovenskej 

republiky nesie so sebou výhody aj nevýhody, na základe ktorých sa človek rozhoduje 

či zostane v zamestnaneckom pomere, alebo bude podnikať vo vlastnom mene za 

účelom zisku na vlastné riziko. 

 Výhody práce na základe živnosti sú hlavne to, že osoba, ktorá podniká je do 

istej miery sám sebe pánom, čo predstavuje, že si určuje ako bude jej pracovný deň 

vyzerať, akým spôsobom bude danú zákazku robiť, kedy budú danú prácu robiť apod. 

Živnostník sa nemusí pri výkone práce podriaďovať, ak zákazník súhlasí s určitým 

dohodnutým riešením, tak je už realizácia plne na živnostníka, taktiež je vhodné 

spomenúť individuálne rozloženie práce, vrátane rozloženia práce na svojich 

zamestnancov. Taktiež v neposlednej rade flexibilná možnosť využitia finančných 

prostriedkov. Dá sa tým povedať, že podnikateľ nie je viazaný na výplatný termín. 
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 Medzi hlavné nevýhody živnostenskej formy by sa dali zarátať predovšetkým to, 

že problémom u tejto podnikateľskej formy je ručenie, čiže zodpovednosť, a to celým 

svojím majetkom. Ak vzniknú z podnikania dlhy, každý takýto podnikateľ má 

samozrejme povinnosť ich kompletne uhradiť. Na to však musí použiť aj svoj čisto 

súkromný majetok. Podnikanie ako živnostenskou formou neprináša nevýhodu iba v 

ohľade ručenia, ale aj z toho pohľadu, že všetko stojí iba na jedinom človeku. Ten je 

totiž v mnohých procesoch nezastupiteľný, čo v prípade dlhšej choroby môže činiť 

veľké problémy. Ďalej nutnosť väčšieho finančného obnosu, pre úhradu pravidelných 

mesačných výdavkov spojených s podnikaním alebo zamestnancami, na to naväzujúce 

vysoké odvody na zdravotné a sociálne poistenie, najmä v súvislosti s pracovnými 

pomermi svojich zamestnancov. Tiež sa dajú sem zarátať nepreplácanie dovolenky 

alebo sviatkov, bez nárokov na akékoľvek zamestnanecké benefity. 
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3.8. Evidencia pracovných úrazov a postup šetrenia 

Zo zákona vyplýva, že zamestnávateľ je povinný, podľa zákona číslo 262/2006 Sb., 

§ 105 Zákonníku práce za Českú republiku a podľa zákona číslo 124/2006 Z.z., § 17  

Zákon o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci za Slovenskú republiku, ohlásiť 

pracovný úraz a zaslať záznam o úraze stanoveným orgánom a inštitúciám. Inšpektori 

oblastných inšpektorátov práce (OIP), vykonávajú kontrolu príčin a okolností 

oznámených pracovných úrazov v súvislosti s ťažbou a spracovaním dreva a zúčastňujú 

sa šetrení na mieste úrazového deja. 

Tieto informácie do diplomovej práce sa získali z následných kontrolných 

a štatistických údajov dotknutých inštitúcií, ktoré vedú tieto databázy. Jednotlivé 

štatistické data sa získali z internetových databáz zainteresovaných zložiek a činiteľov, 

ktorými sú napríklad: 

• Česká republika:  

- Český štatistický úrad (ČSÚ) 

- Štátny úrad inšpekcie práce (SUIP) 

- Výzkumný ústav bezpečnosti práce, v.v.i. 

 

• Slovenská republika: 

- Štatistický úrad Slovenskej republiky 

- Národný inšpektorát práce (NIP) 

- Inštitút pre výskum práce a rodiny 

 

• Európska únia: 

- Eurostat (ESAW - Európskej štatistiky o pracovných úrazoch) 

- Európske štatistiky o chorobách z povolania (EODS) 

- HESA (Oddelenie pre zdravie a bezpečnosť Európskeho odborového 

inštitútu pre výskum, vzdelávanie a BOZP, pridruženým členom 

Európskeho výboru pre štandardizáciu CEN) 
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Šetrenie a evidencia  pracovných úrazov 

Pracovné úrazy, ktorými nebola pracovná neschopnosť, alebo ktorým nebola 

spôsobená pracovná neschopnosť zamestnanca trvajúca viac ako tri dni evidujú 

príslušní vedúci zamestnanci v  knihe pracovných úrazov. Táto evidencia je vedená tak, 

aby ju bolo možné použiť ako podklad na vykonanie potrebných opatrení a na neskoršie 

spísanie záznamu o registrovanom pracovnom úraze, ak sa následky pracovného úrazu 

prejavia neskôr. Ak neskôr v dôsledku takéhoto úrazu vznikne pracovná neschopnosť 

dlhšia ako tri dni, postupuje sa ďalej ako pri registrovaných úrazoch. 

 

• Registrácii podliehajú PÚ, ktorými bola spôsobená pracovná neschopnosť 

zamestnanca trvajúca viac ako tri dni, alebo smrť zamestnanca, ku ktorej 

došlo následkom pracovného úrazu („registrovaný pracovný úraz“) 

 

• Registráciou PÚ sa rozumejú úkony, ktoré sú povinní príslušní vedúci 

zamestnanci vykonať, ak vznikne registrácii podliehajúci pracovný úraz na 

nimi riadených úsekoch, a to: 

- zistenie príčiny a všetkých okolností vzniku pracovného úrazu 

- spísanie záznamu o registrovanom pracovnom úraze najneskôr do 

štyroch dní po oznámení vzniku registrovaného pracovného úrazu 

- prijatie a vykonanie potrebných opatrení, aby sa zabránilo opakovaniu 

podobného pracovného úrazu. 

Hlásenie pracovného úrazu podliehajúceho registrácii najbližšiemu 

nadriadenému zamestnancovi postihnutého zamestnanca o PÚ podliehajúcom 

registrácii, je povinný bezodkladne nahlásiť to : 

- zamestnávateľovi (vedeniu organizácie), 

- príslušnému odborovému orgánu, 

- príslušnému zástupcovi zamestnancov pre bezpečnosť 

- technikovi BOZP/Autorizovanému technikovi BOZP 
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• Príslušný vedúci zamestnanec (v jeho neprítomnosti technik 

BOZP/Autorizovaný technik BOZP) po prijatí oznámenia o registrovanom 

PÚ je povinný ihneď oznámiť daný PÚ telefonicky, faxom alebo iným 

spôsobom : 

- príslušnému útvaru Policajného zboru, ak zistené skutočnosti nasvedčujú, 

že v súvislosti s pracovným úrazom bol spáchaný trestný čin 

- príslušnému inšpektorátu práce alebo príslušnému orgánu dozoru, ak ide 

o závažný pracovný úraz 

 
Postup pri šetrení pracovného úrazu podliehajúceho registrácii. 

Bezprostredne po ohlásení PÚ podliehajúceho registrácii je povinný príslušný 

vedúci zamestnanec postihnutého zodpovedne a spoľahlivo zistiť príčinu, príčinné 

súvislosti  a všetky ďalšie okolnosti vzniku PÚ. Toto zisťovanie vykoná za účasti 

zamestnanca, ktorý utrpel registrovaný pracovný úraz, ak je to možné so zreteľom na 

jeho zdravotný stav, a za účasti príslušného zástupcu zamestnancov pre bezpečnosť; v 

prípade smrti, ťažkej ujmy na zdraví alebo ak predpokladaná dĺžka liečenia je najmenej 

42 dní („závažný pracovný úraz“), prizve k zisťovaniu príčin aj autorizovaného 

bezpečnostného technika. O výsledku zistenia spíše záznam o registrovanom 

pracovnom úraze v spolupráci s technikom BOZP/Autorizovaným technikom BOZP 

najneskôr do štyroch dní po oznámení vzniku registrovaného pracovného úrazu. 

Forma tlačiva „Záznam o registrovanom pracovnom úraze“, je predpísaná 

príslušným legislatívnym predpisom.  

Po šetrení PÚ je potrebné určiť a vykonať potrebné opatrenia proti opakovaniu sa 

podobných úrazov.  

Po spísaní záznamu o registrovanom PÚ, určení prijatých opatrení a po podpísaní 

záznamu o úraze všetkými zúčastnenými zamestnancami na jeho šetrení, sa tento 

záznam odovzdá technikovi BOZP/Autorizovanému technikovi BOZP. 
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• Ak sa jedná o závažné pracovné úrazy, rektor vymenúva vyšetrovaciu komisiu. 

Technik BOZP/Autorizovaný technik BOZP je povinný záznam o registrovanom 

pracovnom úraze do ôsmich dní odo dňa, keď sa o tomto pracovnom úraze 

dozvedel 

- zaslať príslušnému inšpektorátu práce alebo príslušnému orgánu dozoru 

- doručiť zamestnancovi, ktorý utrpel registrovaný pracovný úraz, alebo 

pozostalým, ak zamestnanec zomrel v dôsledku pracovného úrazu 

 

• Technik BOZP/Autorizovaný technik BOZP je povinný zaslať príslušnému 

inšpektorátu práce alebo príslušnému orgánu dozoru správu o prijatých a 

vykonaných opatreniach pri závažnom pracovnom úraze do ôsmich dní odo dňa, 

keď podľa záznamu o registrovanom pracovnom úraze sa malo opatrenie 

vykonať. 

 

• Technik BOZP/Autorizovaný technik BOZP je povinný 

- predkladať pobočke Sociálnej poisťovne záznam o pracovnom úraze, 

ktorý podlieha evidencii a registrácii najneskôr do ôsmich dní odo dňa, 

keď sa o tomto pracovnom  úraze dozvedel, a výsledky vyšetrovania 

pracovných úrazov do ôsmich dní od ich doručenia. 

Vznik registrovaného pracovného úrazu pri výkone prác u iného zamestnávateľa 

- Ak utrpí registrovaný pracovný úraz zamestnanec pri výkone prác u 

iného zamestnávateľa, po oznámení vzniku tohto úrazu je príslušný 

vedúci zamestnanec povinný postupovať rovnako ako pri vzniku 

pracovného úrazu podliehajúceho registrácii, pričom k spísaniu 

záznamu o registrovanom pracovnom úraze využije podklad od 

zamestnávateľa, u ktorého k úrazu došlo. 

(smernica zákona NR SR č. 124/2006 a v neskoršom znení zákona č. 309/2007 Z.z.) 
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3.9.  Zozbieranie údajov, hodnotenie rizík a tvorba štatistík 

Na úrovni EÚ neexistujú pevné pravidlá pre to, ako by sa malo vykonávať 

hodnotenie rizík (mali by sa preskúmať právne predpisy, ktoré sa konkrétne týkajú 

hodnotenia rizík v konkrétnej krajine). Keď sa pristúpi k hodnoteniu rizík, je však vždy 

potrebné pamätať na dve zásady: 

• zorganizovať hodnotenie tak, aby sa zabezpečilo riešenie všetkých príslušných 

nebezpečenstiev a rizík  

• po identifikovaní rizika začínať hodnotenie od prvých zásad otázkami, či je 

možné riziko odstrániť 

Európska príručka na  hodnotenie rizík na pracovisku navrhuje prístup založený na 

niekoľkých odlišných krokoch. Toto nie je jediná metóda na vykonávanie hodnotenia 

rizík, existuje množstvo metodík na dosiahnutie rovnakého cieľa. Nejestvuje jediný 

„správny“ spôsob na to, ako vykonávať hodnotenie rizík a v rôznych situáciách môžu 

byť vhodné rôzne prístupy (EU-OSHA, 2015). 

Postup hodnotenia rizík (zahŕňajúci prvky riadenia rizík) je možné rozdeliť do sledu 

krokov:  

- Pripraviť program hodnotenia rizík na pracovisku  

- Zorganizovať hodnotenie  

- Zhromaždiť informácie  

- Určiť nebezpečenstvá a ohrozené osoby  

- Určiť modely expozície medzi ohrozenými osobami  

- Zhodnotiť riziká (pravdepodobnosť ujmy/závažnosť ujmy v konkrétnej situácii)  

- Preskúmať možnosti odstránenia alebo kontroly rizík  

- Stanovenie priorít pre akcie a rozhodnúť o kontrolných opatreniach  

- Uskutočňovať kontroly a zaznamenať hodnotenie  

- Stanoviť účinnosť akcie  

- Kontrolovať a monitorovať program hodnotenia rizík (pri zavádzaní zmien či 

pravidelné kontroly)  
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Pre väčšinu podnikov, najmä malé a stredné podniky, je vhodný priamy postup 

hodnotenia rizík v rámci piatich krokov (zahŕňajúci prvky riadenia rizík), vhodný by 

mal napríklad tento postup.  

• Určenie rizík a ohrozených osôb – Vyhľadanie tých skutočností na pracovisku, 

ktoré by mohli spôsobiť ujmu a identifikovanie zamestnancov, ktorí môžu byť 

týmto nebezpečenstvám vystavení. 

•  Zhodnotenie rizík a určenie poradia ich dôležitosti – Zhodnotenie 

existujúcich rizík (ich závažnosť, pravdepodobnosť prípadnej ujmy...) a určenie 

poradia ich dôležitosti.  

• Stanovenie preventívnych opatrení – Určenie vhodných opatrení na 

odstránenie alebo kontrolu rizík. 

• Prijatie opatrení – Zavedenie preventívnych a ochranných opatrení pomocou 

plánu určujúceho priority. 

• Monitorovanie a kontrola – Hodnotenie by sa malo v pravidelných intervaloch 

kontrolovať, aby bolo stále aktuálne 

Je však potrebné pripomenúť, že existujú aj iné metódy, ktoré prinášajú rovnako 

kvalitné výsledky, najmä v prípade zložitejších rizík a okolností. Výber prístupu 

k hodnoteniu bude závisieť od: 

- charakteru pracoviska (napr. stála alebo prechodná prevádzka)  

- typu procesu (napr. opakované činnosti, rozvíjajúce sa/meniace procesy, práca 

na zákazku)  

- vykonávanej úlohy (napr. opakovaná, príležitostná alebo vysokoriziková)  

- technickej zložitosti 

V niektorých prípadoch môže postačovať jediné opatrenie pokrývajúce všetky riziká 

na pracovisku alebo v prevádzke. V iných prípadoch môžu byť vhodné rozdielne 

prístupy k rôznym častiam pracoviska. 
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Kvôli rôznorodosti hodnotenia výsledkov sa zvolil následný postup hodnotenia 

úrazovosti na základe štátneho občianstva (Česká republika a Slovenská republika) 

ďalej jednotlivé štatistiky podľa odvetvia, druhu zdroja úrazu, veku, pohlavia, dňa 

a hodiny nehodovej udalosti. Potom sa sledovali štatistiky na základe právnej formy, 

druhu úrazu, počet úrazov na určitý počet poistencov a zisťovali sa jednotlivé 

ekonomické náklady na poistencov vzhľadom k ich druhu úrazu a spôsobu vyplatenia 

odškodného a taktiež výšky náhrady.  

(EU-OSHA, 2015) 

3.10.  Charakteristika lesnej výroby z hľadiska BOZP  

Lesná výroba prebieha celý rok pod vplyvom meniacich sa prírodných podmienok, 

človek pri nich manipuluje s rozmernými a hmotnými predmetmi neštandardných 

tvarov, majúcich nerovnomerné umiestnenie ťažiska, vykonáva ťažkú, až extrémne 

ťažkú prácu (sťahovanie zavesených stromov, kopanie jamiek v kamenitej pôde,...), 

rýchlo sa meniace prírodné podmienky ovplyvňujú výrobný proces predom ťažko 

odhadnuteľným spôsobom. Používané sú mobilné stroje, pohybujúce sa po 

neupravenom teréne s rizikom ich prevrátenia. Manipuluje sa s chemickými látkami, 

prípravkami, pohonnými hmotami a mazivami. Pracovníci sú vystavení dlhodobému 

a priamemu kontaktu s mobilnými strojmi (motorové píly), ktoré sú relatívne ťažké, sú 

zdrojom hluku, vibrácií, výfukových splodín a sú ovládané v nepriaznivej polohe tela. 

Preto je práca v lesníctve nielen fyzicky namáhavá, ale aj riziková. Napríklad profesia 

drevorubača/pilčíka je v celosvetovom meradle profesií jednou z najrizikovejších, 

v ktorom dochádza najčastejšie najčastejšie k smrteľným úrazom. Časté sú 

u pracovníkov v lesníctve choroby z prechladnutia, alebo naopak zdravotné komplikácie 

spôsobované prehriatím organizmu a nedostatočným príjmom tekutín behom pracovnej 

zmeny. Choroby pohybového aparátu vyvolané jeho preťažovaním (v kombinácii 

s prechladnutím), tiež aj onemocnenia tráviaceho ústrojenstva ovplyvňovaného 

pôsobením otrasov, nefyziologickou polohou pri práci, nepravidelnou a studenou 

stravou spojenou so zlým pitným režimom. Relatívne sú časté aj onemocnenia 

spôsobované či prenášané živými organizmami (bodnutie hmyzom, hadie uhryznutie, 

kliešťova encefalitída, lymská borelioza, malária, tetanus).  
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Lesná výroba predstavuje rôznorodé a rizikové aktivity, v ktorých dôsledku môže 

dôjsť ku škodám na zdraví človeka. Svojou rizikovosťou a namáhavosťou býva 

motomanuálná práca v lesnej ťažbe prirovnávaná k práci v hutníctve či práci v doloch. 

Podľa druhu činnosti, ale dochádza k najväčšiemu počtu pracovných úrazov pri jazdách 

s motorovými vozidlami – celosvetovo je šesť smrteľných pracovných úrazov 

z desiatich následkom dopravnej nehody! To je treba mať na pamäti pri zaobstarávaní 

firmy osobnými vozidlami (car policy), nešetriť neúmerne na voliteľnom vybavení 

vozidiel bezpečnostnými prvkami a dbať na dodržiavanie maximálnej povolenej 

rýchlosti a povinných prestávok v jazde pri nákladných vozidlách (dohoda AETR). 

(Neruda a kol., 2013) 

Vývoj nových strojov a technológií síce znižuje riziko pracovných úrazov, ale 

prináša rizika nové (psychosocialná záťaž, profesionálne dermatózy vyvolané 

chemickými prípravkami). Napriek všetkému technickému a technologickému pokroku 

si zachováva značný význam ľudský faktor, ktorý je všeobecne najmenej spoľahlivý, čo 

sa prejavuje tým, že aj u úplne kvalifikovaných pracovníkov – pracovníci preškolení, 

preskúšaní a s dostatočnou praxou, dochádza k úrazom spôsobeným ignorovaním zásad 

bezpečnosti práce, alebo aj vedomým riskovaním, či chybným posúdením situácie, 

taktiež zlým zvládnutím pohybových úkonov a aj ako reakcia na zrakové, či sluchové 

podnety. Preto nie je možné nikdy riziko pracovného úrazu a onemocnenia chorobou 

z povolania vylúčiť. Všeobecne je riziko nebezpečím neúspechu, nezdaru, straty či 

škody pri nejakej činnosti a zahrňuje pravdepodobnosť vzniku takejto škody a veľkosť 

následkov. Človek prirodzene usiluje o to, aby sa vyhol známym rizikám a aby 

obmedzil nebezpečie ohrozujúce jeho zdravie a život a to vedome i podvedome (pud 

sebazáchovy). Rizika je možné obmedzovať, ale nie absolútne, pretože nie je možné 

vylúčiť všetky nebezpečné činitele. Je ich enormné množstvo a opatrenia k vylúčeniu 

niektorých rizík vytvára rizika nové. V praxi sa usiluje o prijateľné riziko, čo znamená, 

že sa známe závažné rizika udržujú na tak nízkej úrovni, ako je v daných ekonomických 

a sociálnych podmienkach rozumné i možné. Najúčinnejšie spôsoby obmedzovania 

rizika úrazov pri práci majú v rukách konštruktéri strojov a výrobných zariadení 

a tvorcovia technologických postupov. Konštrukciou strojov, zariadení a voľbou 

technologických princípov je možné dočasne, alebo čiastočne vylúčiť nebezpečný 

faktor, napríklad nahradiť jedovatú látku nejedovatou, alebo menej nebezpečnou, úplne 

či čiastočne zakryť mechanické prevody prevodovou skriňou, zakryť kotúč píly 

otváracím krytom, použiť bezpečnostnú rezaciu reťaz miesto klasického, vzdialiť 
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človeka z ohrozeného priestoru pomocou diaľkového ovládania, alebo prácou 

v bezpečnostnej kabíne. Ak nie je možné vyššou výkonnosťou stroja skrátiť dobu 

zotrvania človeka v pracovnej kabíne, prípadne pri jeho manipulácii, tak aspoň 

zviditeľniť a zvýrazniť nebezpečný faktor za pomoci výrazných farebných značení, 

výstražných svetiel a majákov na pracovných pojazdných strojoch. 

(Neruda a kol., 2013) 

Zamestnávatelia a zamestnanci môžu rizika úrazu znižovať menej účinnými 

spôsobmi – ochranou človeka pracovným odevom chrániacim pred porezaním reťazou 

motorovej reťazovej píly a pôsobením na nej stanoveným záväzných pravidiel 

a bezpečných pracovných postupov, odbornou kvalifikačnou prípravou, periodickým 

preškoľovaním a preskúšavaním znalostí zásad hygieny, bezpečnosti a ochrany zdravia 

pri práci. (Neruda a kol., 2013) 

Základné požiadavky na zaistenie BOZP pri práci v lese a na pracoviskách 

obdobného charakteru ustanovuje zamestnávateľovi zákon, Zákonník práce v znení 

neskorších prepisov a nariadenie vlády. Tieto predpisy zohľadňujú vo svojich 

ustanoveniach predovšetkým princípy prevencie. Z toho musí vychádzať tiež opatrenia 

prijaté na zabezpečenie prevencie rizík. 

 

3.10.1. Prevencia a pracovné rizika 

Zamestnávateľ je v rámci prevencie pracovných rizík povinný najmä: 

• Prijímať opatrenia, ktoré majú za cieľ predchádzať rizikám, riziká odstraňovať, 

alebo minimalizovať pôsobenie neodstrániteľných rizík. Za tým účelom je povinný 

vyhľadávať riziká, zisťovať ich príčiny a zdroje a prijímať opatrenia na ich 

odstránenie. Riziká, ktoré nie je možné odstrániť, je povinný vyhodnotiť a prijať 

opatrenia na obmedzenie ich pôsobenia tak, aby bolo ohrozenie bezpečnosti 

a zdravia zamestnancov minimalizované. 

• Informovať zamestnancov o rizikách, vyplývajúcich pre nich z vykonávaných 

činností, a o opatreniach, prijatých na minimalizáciu týchto rizík. Túto povinnosť 

realizovať v rámci školenia, ktoré bude zahŕňať aj zoznámenie zamestnancov 

s bezpečnými pracovnými postupmi a s požiadavkami predpisov súvisiacich s 

prácami vykonávanými v lese a na pracoviskách obdobného charakteru. V 

súvislosti s tým viesť dokumentáciu o vykonanom školení, poskytnutých 

informáciách a pokynoch vydaných zamestnancom na zabezpečenie BOZP. 
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• Zohľadniť pri stanovení pracovných postupov a pri organizácii práce v lese a na 

pracoviskách obdobného charakteru najmä druh vykonávanej činnosti, zvláštnosti 

pracoviska, pracovné podmienky a možnosti ohrozenia zamestnancov klimatickými 

podmienkami, poveternostné situácií, zvieratami alebo hmyzom. 

• Poskytovať zamestnancom osobné ochranné pracovné prostriedky (OOPP) vo 

všetkých prípadoch, kedy nie je možné riziká odstrániť, alebo dostatočne obmedziť 

ich negatívne pôsobenie technickými, alebo organizačnými opatreniami. Za tým 

účelom spracovať vlastný zoznam OOPP. Poskytované OOPP musia chrániť 

zamestnancov pred rizikami, nesmie ohrozovať ich zdravie a nesmie im brániť vo 

výkone práce. Pri ich výbere postupovať v súlade s nariadením vlády ak sa jedná o 

rizikovú prácu, pri ktorej je potrebné ich nepretržité používanie, musia byť počas 

práce zaradené bezpečnostné prestávky, pri ktorých môže zamestnanec OOPP 

odložiť. Po dobu trvania týchto bezpečnostných prestávok nesmie byť zamestnanec 

vystavený rizikovým faktorom presahujúcich hygienické limity. Toto platí obdobne 

pri vykonávaní činností jednostranne zaťažujúcich organizmus 

• Zabezpečiť pre zamestnancov závodné zdravotnú preventívnu starostlivosť, ktorá v 

spolupráci so zamestnávateľom zabezpečuje komplexnú prevenciu, teda ochranu 

zdravia zamestnancov pred poškodením zdravia následkom práce (úrazy, choroby z 

povolania a iné choroby spojené s prácou).  

• Nepoverovať zamestnanca prácami, na ktorých vykonávanie nemajú 

zodpovedajúcu odbornú alebo zdravotnú spôsobilosť. V súvislosti s tým zabezpečiť 

pre zamestnancov predpísané vstupné, periodické i výstupné lekárske prehliadky 

• Zaradiť všetky pracovné činnosti do kategórií podľa príslušného predpisu (vyhlášky 

Ministerstva zemědělství ČR č. 432/2003 Zb.) na základe zhodnotenia výskytu 

a rizikovosti faktorov, ktoré môžu ovplyvniť zdravie zamestnancov a to aj vo 

vzťahu k dobe vystaveniu zamestnancov nepriaznivých účinkoch týchto rizikových 

faktorov. Pri práci v lese a na pracoviskách obdobného charakteru je potrebné vziať 

do úvahy predovšetkým faktor hluku, vibrácií, fyzickej záťaže, pracovnej polohy, 

prípadne aj záťaže chladom v zimnom období a horúčavou v letnom období, ako aj 

rizikový faktor súvisiaci s používaním chemických látok a prípravkov, najmä 

rastlinolekárskych 

 



44 
 

• Používať iba stroje, technické zariadenia a náradie, ktoré spĺňajú požiadavky na ich 

bezpečnú obsluhu a používanie (zodpovedajúci predovšetkým požiadavkám 

nariadenie vlády Českej republiky č. 378/2001 Zb. a nariadenia vlády č. 24/2003 

Zb.). V súvislosti s tým oboznámiť zamestnancov s ich obsluhou a údržbou vrátane 

údržby OOPP, s pravidlami pre dorozumievanie na pracovisku (zavedenie 

bezpečnostných signálov) a vybaviť balíčkom prvej pomoci zamestnancov, ktorí 

boli poverení prácou s prenosným alebo ručným náradím s ostrím 

• Zabezpečiť zamestnancom poskytnutie prvej pomoci, podľa rizík vykonávanej 

práce a ich vyškolenie k jej poskytovaniu a vybaviť pracovisko prostriedkami pre 

poskytovanie prvej pomoci, vrátane prostriedkov pre privolanie lekárskej pomoci. 

Nevyhnutné je to najmä v prípade spracovania sústredených vyvráti a polomov, 

prípadne ďalších prác, vykonávaných v ťažkých pracovných podmienkach. 

• Vyšetrovať príčiny a okolnosti vzniku pracovných úrazov a chorôb z povolania a 

prijímať preventívne opatrenia proti ich opakovaniu (pri vzniku pracovného úrazu 

postupovať v súlade s nariadením vlády Českej republiky  č. 494/2001 Zb.). 

 

V náväznosti na vyššie uvedené by mal zamestnávateľ pravidelne kontrolovať 

úroveň BOZP, najmä stav technickej prevencie a úroveň rizikových faktorov 

pracovných podmienok, pravidelne overovať znalosti zamestnancov o predpisoch na 

zaistenie BOZP, trvalo vyžadovať a sústavne kontrolovať ich dodržiavanie.  

Okrem uvedených povinností, vzťahujúcich sa na zamestnávateľa, sú zákonnými 

ustanoveniami uložené určité povinnosti aj zamestnancom. Jedná sa najmä 

o povinnosť zúčastniť sa všetkých školení týkajúcich sa BOZP, dodržiavať pri práci 

stanovené pracovné postupy, v určených prípadoch používať OOPP, ktorými boli 

vybavení, dodržiavať právne a ostatné predpisy a pokyny zamestnávateľa na zaistenie 

BOZP a riadiť sa zásadami bezpečného správania na pracovisku a informáciami 

zamestnávateľa. 
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3.10.2. Základné požiadavky a zásady na zaistenie BOZP pri práci v lese a 

na pracoviskách obdobného charakteru v Českej republike. 

Jednou zo základných povinností, uložených zamestnávateľovi nariadením vlády 

(NV č. 28/2002 Zb.) je stanovenie pracovných postupov a organizácie práce najmä so 

zreteľom na vykonávanej činnosti, zvláštnosti pracoviska, pracovné podmienky, 

technologické postupy, bezpečnosť vykonávanie pracovných úkonov, možnosť 

ohrozenia zamestnancov klimatickými podmienkami, poveternostné situácií, zvieratami 

alebo hmyzom.  

K naplneniu tejto požiadavky je nevyhnutné vykonať predchádzajúcu 

identifikáciu nebezpečenstva a vyhodnotenie rizík, ktoré sa môžu pri výkone danej 

činnosti na pracovisku vyskytnúť. Pritom je nutné vziať do úvahy aj možné riziká 

vyplývajúce z rôznych činností vykonávaných na jednom pracovisku viacerými 

subjektmi (práca a pohyb zamestnancov niekoľkých zamestnávateľov na spoločnom 

pracovisku). Následne je nutné pri hodnotení rizík vychádzať z početnosti, alebo 

pravdepodobnosti vzniku nebezpečnej situácie a z možnej závažnosti jej následkov pre 

zdravie a bezpečnosť pracovníkov, ale tiež všetkých osôb, ktoré sa pri vykonávaní danej 

práce nachádzajú v ich blízkosti. V súvislosti s tým je potrebné zabezpečiť, aby stroje, 

zariadenia a náradie, používané pri prácach v lese a na pracoviskách obdobného 

charakteru, neohrozovali zamestnancov, ktorí s nimi pracujú, energiou svojho pohybu, 

teplotou, ktorú vyvíjajú, hlukom či vibráciami, ktoré pôsobia a tak ďalej. 

 

• Pestovateľské práce: 

Pri pestovateľských prácach vykonávaných ručným náradím, vrátane náradia s 

motorovým pohonom, je nevyhnutné v záujme zabezpečenia BOZP dodržiavať najmä 

nasledujúce zásady: 

- Prepravovať ručné náradie s ostrím len s ochranným krytom nasadeným na 

ostrie, prepravovať krovinorez a reťazovú pílu s odobratým rezným nástrojom, 

prípadne s ochranným puzdrom nasadeným na rezacej časti. 

- Ručné náradie pred brúsením ostria riadne upevniť a zabezpečiť proti uvoľneniu. 

- Dodržiavať pokyny výrobcu uvedené v návode na používanie, údržbu a opravy, 

ktorý spravidla upozorňuje aj na nebezpečné postupy (rizikové činnosti) 

ohrozujúce zdravie alebo život zamestnanca, ktorý s ručným náradím pracuje. 
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- Nepoužívať krovinorez ani reťazovú pílu, ak nie sú vybavené ochranným 

krytom rezného nástroja, s poškodeným, nadmerne zbrúseným alebo 

nedostatočne upevneným rezným nástrojom a vtedy, ak nie sú bezpečnostné a 

ochranné prvky, ktorými je toto náradie vybavené, funkčné. Za tým účelom 

kontrolovať pred začatím prác aj v ich priebehu technický stav používaného 

náradia a v prípade neodstrániteľnej závady s ním prestať pracovať. 

- Vykonávať čistenie, údržbu a podobné práce na krovinorezu alebo reťazové píle 

len pri vypnutom chodu motora. 

- Zastaviť chod motora krovinorezu pri prechádzaní po pracovisku na vzdialenosť 

väčšiu ako 50 m, chod motora reťazovej píly pri prechádzaní na vzdialenosť 

väčšiu ako 150 m, pokiaľ však podmienky bezpečnej práce nevyžadujú 

zastavenie chodu motora už pri menšej vzdialenosti. Rozhodujúca je v týchto 

prípadoch spravidla schodnosť a priehľadnosť daného pracoviska, ovplyvnená 

prekážkami v podobe vyrastenej buriny krovinovým podrastom, svahovitosť 

terénu a pod. Zastavenie chodu motora vyžaduje tiež situácia, kedy do 

ohrozeného priestoru, za ktorý sa zvyčajne považuje kruhová plocha s 

polomerom 15 m, vstúpi nepovolaná osoba. 

- Neprevádzať plnenie nádrže krovinorezu a reťazové píly, ani ich štartovanie 

alebo nastavovanie motora v blízkosti otvoreného ohňa (odporúčaná vzdialenosť 

je minimálne 2 m od zdroja). 

- Neprevádzať práce s reťazovou pílou nad výškou ramien a z rebríka (pri rúbaní 

alebo ošetrovanie stromov je dovolené vykonávať práce z klietky pracovnej 

plošiny). 

- Neprevádzať akékoľvek práce s krovinorezom a reťazovou pílou dlhšie, než je 

stanovená expozičná doba pre daný typ náradia, a bez použitia zodpovedajúcich 

OOPP. 

- Pri práci s reťazovou pílou nepridržovať rukami alebo nohami rozrezávané 

drevo, neskracovať napružené kmene, ak obsluha píly nemôže zaujať polohu 

mimo smer pruženia, a neskracovať takisto bez použitia kmeňového spínača 

silné, extrémne napružené kmene. 

- Pre používanie rastlinolekárskych prípravkov je nutné spracovať pracovné 

postupy podľa typu a stupňa ich nebezpečnosti a s ohľadom na konkrétne 

podmienky ich aplikácie, zabezpečiť potrebné bezpečnostné a ochranné 

opatrenia. V prípade používania týchto prípravkov v teréne je potrebné 
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zabezpečiť ich skladovanie, manipuláciu, prepravu, prípravu k aplikácii, vlastnú 

aplikáciu a likvidáciu zvyškov, použitých obalov a OOPP stanoveným 

spôsobom tak, aby nedochádzalo k ohrozovaniu zdravia zamestnancov ani 

ďalších osôb a k poškodzovaniu životného prostredia. 

• Ťažba dreva: 

Ťažobnú činnosť, predovšetkým výrub stojacich stromov a likvidovanie 

vývratov a polomov predstavuje jednu z najrizikovejších činností, pri ktorej každoročne 

dochádza k značnému počtu pracovných úrazov. Preto je nevyhnutné práve pri tejto 

činnosti venovať náležitú pozornosť a identifikáciu nebezpečenstva, na základe ktorých 

vyhodnotíme rizika a prijmeme potrebné opatrenia. Pri stanovovaní pracovných 

postupov je potrebné zohľadniť druh dreviny, vek a zdravotný stav ťažených stromov, 

tvar koruny, podmienky pracoviska (predovšetkým stav terénu), poveternostnú situáciu 

a určiť smer výrubu.  

Medzi hlavné zásady BOZP, z ktorých by mal zamestnávateľ vychádzať a ktoré 

by jeho zamestnanci vykonávajúci ťažbu dreva mali dodržiavať, patria najmä: 

- Pred začatím výrub stromov zaistiť bezpečnú ústupovú cestu šikmo dozadu od 

zamýšľaného smeru pádu stromu, vyčistiť blízke okolie ťaženého stromu od 

prekážok, odrezať jeho zosilnené koreňovej nábehy a odvetviť spodná časť 

stromu (maximálne do výšky ramien) 

- Zabezpečiť kontrolu zamestnancov vykonávajúcich ťažbu dreva v intervale 

minimálne každých 30 minút, súčasne zabezpečiť, aby zamestnanec nepracoval 

za podmienok, kedy nemôže sám zabezpečiť bezpečné výrub stromov (stínanie 

stromov nevykonávať osamotene pracujúcim zamestnancom). 

- Nevykonávať výrub stromov: 

� za nepriaznivé poveternostné situácie (silného vetra), kedy nie je možné 

u stínaného stromu bezpečne dodržať určený smer výrubu a pri 

viditeľnosti zníženej pod dvojnásobnú výšku píleného stromu 

� pri poklese teploty pod -15 ° C po celú dobu výkonu práce 

� v ohrozenom priestore zaveseného alebo podrezaného stojaceho stromu 

� na svahoch, kde súčasne nad sebou pracujú aj iní zamestnanci, ak hrozí 

nebezpečenstvo samovoľného pohybu dreva. 

- Nepíliť iný strom cez strom zavesený, neliezť na zavesený strom a neuvoľňovať 

ho podrezávaním stromu, na ktorom zavesený strom spočíva, neodrezávať 

zavesený strom po špalkoch (špalkovanie). 
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- Dodržiavať pri stínaní stanovené parametre zárezu a hlavného rezu (u stromov o 

priemere nad 15 cm sa na pni vykoná smerový zárez do hĺbky 1/5 až 1/3 

priemeru stromu, výška zárezu sa rovná minimálne 2/3 jeho hĺbky a hlavný rez 

sa vedie vodorovne v hornej polovici smerového zárezu). Na zaistenie 

bezpečného pádu stromu do určeného smeru vždy ponechať najmenej 2 cm 

nedorez. 

- Vybaviť zamestnancov vykonávajúci ťažbu dreva, najmä výrub stromov 

reťazovou pílou, vhodnými OOPP chrániacimi ich pred rizikami – ochrannou 

prilbou s ochranou zraku a sluchu, ochranným odevom a obuvou, ktoré spĺňajú 

podmienku nepriereznosti reťazou píly (v prednej časti), ochrannými rukavicami 

(trojprstými alebo päťprstými, ktoré by mali v zimnom období zabezpečiť aj 

ochranu proti chladu). 

- Pri odvetvovaní, odkôrňovaní alebo skracovaní stromu dodržiavať minimálnu 

vzdialenosť medzi zamestnancami - 5 metrov. Stromy ležiace na svahu 

odvetvovať, odkôrňovať alebo skracovať z hornej strany svahu nad stromom. 

- Pri spracovaní napružených kmeňov viesť prvý rez na strane tlaku, dorezanie 

kmeňa vykonať na strane ťahu a stáť pritom mimo smeru pruženia.  

- Uvoľňovať zavesený strom pomocou mechanizačného prostriedku alebo poťahu, 

otáčaním zaveseného stromu pomocou obracáku, odsunovaním stromu pákou 

alebo za pomoci špeciálneho sťahováku. 

- Výrub nahnitých stromov, spracovanie sústredených vyvráti a polomov, výrub v 

blízkosti komunikácií, v ochrannom pásme dráhy, elektrického vedenia a pod. 

vykonávať len za trvalého dozoru pracovníka určeného zamestnávateľom nad 

zamestnancami vykonávajúcimi tieto činnosti. 

- Neprevádzať hlavný rez pri stínaní stromu, prípadne ďalšie činnosti, ktoré majú 

za cieľ dovedenie podrezaného stojaceho stromu k pádu, ak sa v ohrozenom 

priestore nachádzajú nepovolané osoby (ohrozeným priestorom je kruhová 

plocha o polomere najmenej dvojnásobnej výšky stínaného stromu, ak si to však 

vyžaduje  charakter pracoviska, tak aj väčšia plocha). 

- Pri spracovaní polomov uvoľniť najprv prístupové cesty a približovacie linky, 

odstrániť prednostne zavesené a vyvrátené stromy. Nahromadené vývraty 

spracovávať až po vytiahnutí jednotlivých stromov mechanizačnými 

prostriedkami 
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- Pri odrezávanie vývratov zabezpečiť koreňový koláč podoprením proti jeho 

zvráteniu a po odrezaní kmeňa ho vrátiť do pôvodnej polohy. Ak je koreňový 

koláč naklonený v smere ležiaceho stromu, odreže sa kmeň vo vzdialenosti 

rovnajúcej sa výške koláče, prípadne aj ďalej 

• Sústreďovanie dreva: 

Stanovenie pracovných postupov a organizácie práce sa riadi druhom použitého 

sústreďovacieho prostriedku (traktor, konský poťah, lanovka, vrtuľník). Z toho 

vychádzajú aj zásady BOZP, ktoré je nutné dodržiavať v rámci požiadaviek na zaistenie 

bezpečnosti osôb vykonávajúcich tieto práce. Jedná sa predovšetkým o nasledovné: 

- pred zahájením sústreďovania odstrániť prekážky z približovacích liniek, určiť 

ohrozené priestory pre jednotlivé pracovné operácie, počet a umiestnenie 

skládok dreva 

- pri sústreďovaní dreva sa nezdržiavať vo vnútorných uhloch lana navijaku, 

medzi lanami, pod lanami, pod zaveseným nákladom, v predĺženom smere 

napnutých lán a neusmerňovať náklad rúk, ak sú laná navijaku v pohybe 

- nestúpať na zhromažďované drevo, neprekračovať ho za pohybu a pri ukladaní 

dreva na skládky dodržiavať prirodzený sklon 

- pri uvoľňovaní dreva na svahu stáť vždy na hornej strane nad uvoľňovaným 

nákladom 

- na pracovisku, kde sa súčasne rúbe, nevykonávať sústreďovanie dreva v kratšej 

vzdialenosti od miesta výrubu, než je dvojnásobok výšky píleného stromu. 

Zásady sústreďovania jednotlivými prostriedkami: 
 

I. Pri sústreďovaní dreva traktorom: 

� nasadzovať sústreďovací prostriedok iba na tie pracoviská, pre ktoré 

zodpovedá typom, konštrukciou, vybavením a povolenú svahovou 

dostupnosťou 

� zoznámiť posádku sústreďovacieho prostriedku pred začatím práce so 

zvláštnosťami pracoviska, s pracovným postupom, s jednotnou 

signalizáciou pre hlavné pracovné úkony a s rozmiestnením ostatných 

zamestnancov, ak sú v blízkosti miesta sústreďovania dreva vykonávané 

súčasne ďalšie práce 
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� nepoužívať bezúväzkové sústreďovanie na pracovisku, kde hrozí 

nebezpečenstvo samovoľného pohybu dreva a strata stability 

sústreďovacieho prostriedku, sústreďovanie dreva vykonávať v týchto 

prípadoch pomocou smerovej kladky 

II.  Pri sústreďovaní dreva konským poťahom: 

� nepracovať s poťahom na svahu, kde hrozí nebezpečenstvo samovoľného 

pohybu dreva 

� odopnúť úväzok od poťahu pred jeho upevnením alebo odobratím zo 

sústreďovaného dreva, 

� viesť poťah pri sústredení dreva na svahu z hornej strany nad poťahom a 

v zákrutách z vnútornej strany; nestúpať pri vlečení dreva na náklad 

alebo ho za jazdy prekračovať. 

III.  Pri sústreďovaní dreva lanovým dopravným zariadením: 

� začať prevádzku až po upravení trasy, odstránení všetkých prekážok a po 

skontrolovaní a vyskúšaní nosného a ťažného lana v rámci testovacej 

prevádzky 

� spúšťať navíjacie bubny len na znamenie zamestnanca, ktorý drevo 

pripevňuje alebo uvoľňuje, používať pri tom stanovenú signalizáciu 

� zdržovať sa pri uvoľňovaní alebo pripevňovaní približovaného dreva a 

pri sledovaní jeho pohybu v dostatočnej vzdialenosti, kde nehrozí 

nebezpečenstvo zasiahnutia uvoľnenou kladkou, pretrhnutým lanom 

alebo odvaľujúcim sa kmeňom 

IV.  Pri sústreďovaní dreva vrtuľníkom: 

� nezdržiavať sa v ohrozenom priestore zdvíhaného, dopravovaného a 

odkladaného dreva, 

� upevňovanie a odopínanie nákladu vykonávať vo dvojici (jeden 

zamestnanec u prepravovaného nákladu, druhý pre navigovanie 

vrtuľníka). 
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• Manipulácia s drevom, skladovanie a odvoz dreva: 

Pre stanovenie pracovných postupov a organizáciu práce pri manipulácii s drevom 

na skládkach v lese, pri jeho odvoze a v skladoch, je rozhodujúca požiadavka na 

množstvo a druhy sortimentu skladovaného dreva, použitú technológiu nakladania a 

odvoz dreva, priestor potrebný pre pohyb sústreďovacieho a odvozného prostriedku a 

požiadavky na úpravu (prvotnej sortimentácie) dreva vykonávanej na skládke. K 

zaisteniu BOZP pri vlastnej manipulácii, skladovaní a odvozu dreva, je nevyhnutné 

dodržiavať najmä tieto zásady: 

- Vymedziť priestor pre skládku tak, aby nezasahovala do ochranných pásiem 

dráhy, elektrického vedenia a pod. Skládka dreva pri tom nesmie brániť v 

používaní prístupových komunikácií, v bezpečnej manipulácii s drevom a v 

používaní skladových zariadení 

- Dodržiavať taký sklon dreva na skládke, aby nedošlo pri voľnom 

uskladňovaní k jeho samovoľnému pohybu. Pri ručnom navaľovaní guľatiny 

neprekračovať výšku hromady 1,5 m 

- Nerozrezávať prekrížené drevo, nemanipulovať ručne s drevom pri jeho 

navaľovaní k dopravníku a nevstupovať na uskladnené drevo 

- Nepohybovať sa po konštrukčne nadúrovňových dopravníkov a neprekračovať 

transportéry za chodu mimo určených priechodov 

- Nevyslobodzovať ručne lana navijaku, neprekračovať je, ak sú v pohybe, a 

nezdržiavať sa v ohrozenom priestore pri rozvaľovaní dreva 

- Neuvádzať skracovaciu pílu manipulačnej linky do rezu, pokiaľ nie je drevo v 

pokoji a stabilizované 

- Nerobiť nakládku dreva na odvozný prostriedok alebo jeho vykládku 

z odvozného prostriedku, pokiaľ nie je prostriedok zabezpečený proti pohybu a 

prevráteniu, nepohybovať sa pritom v ohrozenom priestore nakladaného alebo 

skladaného dreva 

- Drevo na ložnú plochu ukladať tak, aby náklad u klaníc nepresahoval viac než 

polovicou obliny kmeňa a stred nákladu nepresahoval výšku klaníc o viac ako 

35 cm. 

- Pri nakládke dreva neposúvať odvozný prostriedok, ak je bremeno zavesené na 

hydraulickej ruke, neprevážať drevo nezabezpečené proti pohybu a vypadnutiu 

z odvozného prostriedku. 
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• Práca vo výškach: 

Pre práce na stojacich stromoch, vykonávané v súvislosti so zberom semien, 

upevňovaním kotiev lanovky a pod., je s ohľadom na riziko pádu z výšky nevyhnutné 

stanoviť pracovné postupy a organizovať práce tak, aby bola zaistená bezpečnosť 

osoby, ktorá tieto činnosti vykonáva. Pri vykonávaní prác je nutné dodržiavať 

nasledujúce zásady bezpečnej práce: 

- Vymedziť pred začatím prác ohrozený priestor (ktorým je kruhová plocha 

okolo zliezaného stromu s polomerom rovnajúcim sa polovici výšky 

tohto stromu) a stanoviť pravidlá signalizácie medzi zamestnancom stojacim 

na zemi a zamestnancom, ktorý vykonáva práce vo výške. 

- Nepracovať v korune alebo na kmeni stojaceho stromu bez zodpovedajúceho 

vybavenia pre prácu vo výškach (špeciálnej výbavy určenej pre výstup a zostup 

vrátane istenia proti pádu), ďalej pri nepriaznivých poveternostných situáciách, 

v prudkom vetre, kedy dochádza k nebezpečnému výkyvu korún stromov, ak je 

na kmeni alebo vetvách námraza, či pri teplote pod -10 ° C počas pracovnej 

zmeny 

- Vykonávať práce v korune stromu len jedným zamestnancom, ktorý potrebné 

náradie a pomôcky vyťahuje do koruny stromu a spúšťa ich dole pomocou lana 

(vrátane semien, plodov, prípadne častí zariadenia lanovky inštalovanej na 

kmeni) a udržuje pri práci kontakt stanovenými signálmi s druhým 

zamestnancom stojacim na zemi 

- Používať pri práci s reťazovou pílou v korune stromu osobné ochranné 

pracovné prostriedky proti pádu z výšky (bezpečnostný postroj). 

- Pri odrezávaní konárov alebo koruny stromu z klietky pracovnej plošiny 

používať na zabezpečenie proti pádu zamestnanca aj reťazové píly samostatné 

istiace prostriedky upevnené ku klietke pracovnej plošiny mimo zónu 

vykonávanej práce. 

 

3.10.3. Základné požiadavky a zásady na zaistenie BOZP pri práci v lese a 

na pracoviskách obdobného charakteru v Slovenskej republike. 

Zákon č. 124/2006 Z. z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci je prvou právnou 

úpravou, v ktorej zamestnanec a zamestnávateľ nájde komplexne spracovanú túto 

problematiku. Zákon ustanovuje povinnosti zamestnávateľa a aj zamestnanca, určuje 

podmienky, za ktorých dovoľuje fyzickej osobe obsluhovať pracovné prostriedky, 
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určuje podmienky výchovy a vzdelávania, ochrany práce. Predpis zaisťujúci právne 

pojatie a prácu v lese v Slovenskej republike je vyhláška číslo 46/2010 Z.z. ministerstva 

práce, sociálných vecí a rodiny Slovenskej republiky, ktorou sa ustanovujú podrobnosti 

na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri lesnej práci a podrobnosti o odbornej 

spôsobilosti na výkon niektorých pracovných činností a na obsluhu niektorých 

technických zariadení. 

Zákon a ani vyhlášky a nariadenia vlády SR, ktoré boli k nemu prijaté nezaisťujú 

bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci. Jeho znalosť a vedomosti o bezpečnom postupe 

pri práci v lese môžu každému pomôcť ako znížiť riziká pre vznik pracovných úrazov, 

alebo pre onemocnenie chorobou z povolania. Rozličné podmienky pri práci v lese 

spôsobené terénom, počasím, kalamitou a používaním pracovných nástrojov s rizikom 

okamžitého vážneho poranenia zaraďujú lesnícke činnosti medzi nebezpečné a 

nemôžeme dosiahnuť absolútnu bezpečnosť. Rešpektovanie zásad bezpečnej práce a 

používaním strojov, technických zariadení a náradia zodpovedajúceho technickým 

požiadavkám, môže pre každého pracujúceho v lese obmedziť možnosť vzniku 

pracovných úrazov. 

Z výsledkov vyšetrovania pracovných úrazov v lesníckych činnostiach vplýva, že 

k ich vzniku dochádza najmä porušovaním predpisov bezpečnosti a ochrany zdravia pri 

práci (BOZP). Príčinou úrazov je používanie zakázaných spôsobov práce, 

nedodržiavanie pracovných postupov a práca aj prípade neprehľadnosti na pracovisku. 

Vzhľadom ku vysokej úrazovosti v lesnom hospodárstve je preto nutné od osôb, ktoré 

vykonávajú tieto činnosti vyžadovať odbornú spôsobilosť overenú počas vzdelávacieho 

procesu. 

Okrem prác v ťažbovej činnosti, sústreďovaní a odvoze dreva sú v súčasnosti 

rizikové tiež práce v pestovnej činnosti. Vykonávajú sa s náradím, ktoré má ostrie a 

prípadne je to tiež práca vo výškach (zber semien, opiľovanie stromov) a práca s 

krovinorezom. Nemenej nebezpečná je práca s pesticídmi, ktoré môžu obsahovať 

karcinogénne, mutagénne a toxické látky pre reprodukciu. 

(Petrášová, Radocha, 2008) 
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Desať bezpečnostných požiadaviek pre podnikateľské činnosti v lesníctve, ktoré 

sú takmer totožne s kritériami v Českej republike. 

1) Podnikať výlučne so zariadením a vykonávať iba tie činnosti, pre ktoré sa 

spĺňajú kvalifikačné predpoklady. 

2) Používať pri práci iba osobné ochranné prostriedky účinné proti riziku možného 

ohrozenia zdravia. Pamätať, že chránia iba vtedy, keď sú plne funkčné. 

3) Dodržiavať požiadavky predpisov k zaisteniu bezpečnosti a ochrany zdravia pri 

práci a zásady bezpečného správania sa na pracovisku. 

4) Dodržiavať stanovené technologické postupy a v prípade, keď podmienky na 

pracovisku vyžadujú odlišné riešenia, postupovať v súlade so zásadami 

bezpečnej práce; nepracovať nikdy sám. 

5) Absolvovať predpísané zdravotné prehliadky a dodržiavať stanovený pracovný 

režim. 

6) Dodržiavať stanovené prestávky v práci s reťazovou pílou. Počas prestávok sa 

nevystavovať hluku a vibráciám. (Chráni sa tak pred chorobami z povolania.) 

7) Nepožívať alkoholické nápoje a neužívať ani iné návykové látky na pracovisku 

počas pracovnej doby ani mimo pracoviska. Alkohol spomaľuje reakcie a môže 

sa stať aj príčinou úrazu. 

8) Nepoužívať zariadenia so spaľovacím motorom v uzavretých priestoroch, kde 

nie je zaistený dostatočný rozptyl spalín alebo ich účinné odvetrávanie. 

(Vdychovanie výfukových plynov poškodzuje zdravie.) 

9) Ak sa pracovník stane svedkom pracovného úrazu, bezpodmienečne treba 

postihnutému  poskytnúť pomoc a ohlásiť úraz. Pri vyšetrovaní príčin vzniku 

úrazu spolupracuť so zamestnávateľom a inšpektorom inšpektorátu práce. 

10) Dodržiavať predovšetkým tieto najdôležitejšie zákazy a zásady pri jednotlivých 

lesníckych úkonoch 

• Pri ťažbe dreva: 

- pred spiľovaním stromu sa musí upraviť jeho okolie a ústupové cesty 

- pred pílením hlavného rezu musí pilčík vykázať z ohrozeného priestoru všetky 

nepovolané osoby 

- nepodrezávať stromy, na ktorých leží zavesený strom 

- vo svahu odvetvovať strom zásadne z hornej strany 

- nerúbať iný strom, cez strom zavesený 

- spiľovanie stromov pri silnom vetre je zakázané 
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- nespracovávať stromy, ktoré ležia pod závesom 

- zavesené alebo podťaté stromy sa musia uvoľniť bezpečným spôsobom 

najneskôr do konca pracovnej smeny 

• Pri sústreďovaní dreva: 

- súčasne sa môže vykonávať približovanie a ťažba dreva vo vzdialenosti 

minimálne 2-násobku výšky ťažených stromov 

- nepracovať so sústreďovacím prostriedkom počas búrky, silného vetra a pri 

poklese viditeľnosti pod dvojnásobnú dĺžku rúbaných stromov 

- nepokračovať v práci so strojom, z ktorého uniká olej 

- prerušiť sústreďovanie dreva, ak sú v priestore ohrozenom lanom navijaka ďalšie 

osoby 

- pri jazde s nákladom dolu strmším svahom zaradiť patričný rýchlostný stupeň 

- prípadne brzdiť aj spustením radlice s nákladom 

- počas jazdy s nákladom neprevážať nepovolané osoby v kabíne traktora 

• Pri odvoze dreva: 

- pred odchodom z garáže denne prezrieť hydraulickú ruku, skontrolovať 

upevňovacie skrutky, hladinu oleja a tesnosť rozvodu 

- nepohybovať sa počas manipulácie s bremenom v dosahu zdvíhacieho 

zariadenia a bremena 

- nepracovať so zdvíhacím zariadením v ochrannom pásme elektrického vedenia 

- nepoužívať zdvíhacie zariadenie, ak je poškodené 

- nepohybovať sa po odistení klaníc medzi súpravou a skládkou, ak nie je náklad 

zaistený 

• Pri manipulácii dreva: 

- nevstupovať na hromady dreva, zaujmúť polohu mimo smeru pruženia kmeňa 

pri skracovaní napružených kmeňov 

- dodržiavať najvyššiu prípustnú výšku hromád rovnaného dreva pri ručnom 

uhladení 

- nepridržiavať kmeň, ktorý  sa skracuje rukou alebo nohou 

- hromady dreva rozvaľovať len od čiel kmeňov 
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• Pri práci s reťazovou motorovou pílou: 

- okrem nastavenia karburátora, nevykonávať žiadne iné opravy motorovej píly za 

chodu motora 

- nepoužívať reťazovú pílu s nefunkčnou brzdou reťaze, spojkou alebo 

zachytávačom pretrhnutej reťaze a s reťazou opotrebovanou nad povolenú mieru 

- nepracovať s reťazovou pílou vyššie, ako v úrovni ramien 

 

Zásady bezpečnosti práce pri prevádzke lesnej techniky 

- Nepoužívať stroj bez oboznámenia sa s návodom na jeho bezpečnú prevádzku, 

obsluhu a údržbu. 

- Skontrolovať technický stav stroja pred jeho použitím. 

- Nepoužívať stroj s nefunkčnými, alebo poškodenými ochrannými zariadeniami. 

- Neotvárať ochranné kryty na stroji skôr, ako sa zastavia všetky pohybujúce sa 

časti stroja. 

- Pred odpojením stroja od ťažného vozidla stroj zaistiť proti samovoľnému 

pohybu a preklopeniu. 

- Dodržiavať bezpečnú vzdialenosť medzi strojmi pri skupinovej práci. 

- Neprevážať v kabíne traktora, alebo samochodného stroja viac osôb, ako je 

povolené. 

- Nevyskakovať z pohybujúceho sa stroja a ani naň nenaskakovať. 

- Neopúšťať kabínu pohybujúceho sa traktora. 

- Pri práci vo svahu používať iba techniku so zodpovedajúcou svahovou 

dostupnosťou, prispôsobiť rýchlosť jazdy terénu a dodržiavať zásady 

bezpečného otáčania. 
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Zásady pri chove koní 

- Netýrať a nedráždiť zvieratá. 

- Nepristupovať ku zvieratám, pokiaľ ich vopred neupozorníme sa svoju 

prítomnosť,  k ležiacemu zvieraťu, s výnimkou zvierat chorých alebo zranených. 

- Nepristupovať ku zvieraťu zo strany, kde by mohlo pri nečakanom pohybe 

priraziť pracovníka ku stene alebo stĺpu, používať ohlávku s vodiacim remeňom, 

povrazom, alebo tyčou, vyradiť z chovu nebezpečné zvieratá 

- Pri odhnojovaní nevstupovať do priestoru pohybujúceho sa obežného zhrnovača. 

- Udržiavať cesty v stajni priechodné a čisté, zabezpečiť všetky jamy a spády proti 

pádu osôb 

(Petrášová, Radocha, 2008) 
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3.11.  Charakteristika zdrojov a prí čin úrazov 

 
3.11.1. Zdroje pracovných úrazov 

Základná klasifikácia zdrojov úrazov sa určila nasledovne kde sa považuje 

predmet, látka alebo energia, prípadne človek,  ktorý svojím náhlym vonkajším 

pôsobením privodil poranenie (úraz) pracovníka priamo, alebo nepriamo tým, že pri 

jeho nejakej činnosti, prípadne pri náhodnom styku s ním bol bezprostredným 

podnetom vzniku úrazovej nehody. 

Sú prvou základnou skupinou úrazových znakov. Pri klasifikácii zdrojov je 

potrebné zdroj správne určiť a správne zaradiť. Preto sa jednotlivé skupiny zdrojov 

príslušne vymedzili. V konštrukcii schémy zdrojov je uplatnených niekoľko 

hlavných zásad obsahového vymedzenia skupín, ktoré treba rešpektovať pri 

klasifikácii. Ide o zásady označené ako a/ až f/. 

• Zásada a/ 
Je to najširšia, všeobecná zásada pre klasifikáciu zdrojov úrazov. Účelom je 

poznať (určiť) okruh úrazového nebezpečenstva určitej príbuznosti zdrojov patriacich 

k sebe, ktoré ohrozujú človeka či už samou existenciou a teda prítomnosťou človeka 

v ich dosahu alebo pri ich používaní ako výrobných prostriedkov, ďalej pri ich obsluhe 

alebo pri inom zaobchádzaní či styku s nimi. 

• Zásada b/ 
Z predchádzajúcej zásady vyplýva, že klasifikáciu zdrojov nemožno 

uskutočňovať mechanicky len podľa slovného označenia zdroja. Pri klasifikácii treba 

mať na zreteli funkciu zdroja úrazu pri činnosti zraneného (alebo pri inom styku so 

zdrojom) v okamihu úrazu. 

• Zásada c/ 
Pri klasifikácii je potrebné zásadne prihliadať i na spôsob, ako pôsobil zdroj 

úrazu na postihnutého. 

• Zásada d/ 
Za neoddeliteľnú súčasť stroja, zariadenia, prípadne i dopravného prostriedku 

(pri doprave) sa považujú výrobné nástroje (súčasti) a pracovné predmety upnuté alebo 

práve zapínané, zvierané, naberané, predmety obrábané, prepravované, zdvíhané, 

spustené, navíjané a podobne. 
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• Zásada e/ 
Ak úraz spôsobila určitá súčasť nejakého zariadenia (ktorú pokladáme za súčasť 

podľa predchádzajúcej zásady) alebo pôsobenie rozličných látok a elektrickej energie 

obsiahnutých v tomto zariadení trvalo v čase prevádzky a ak je pre ne určená 

v klasifikačnej schéme osobitná skupina (prípadne podskupina), klasifikuje sa ako zdroj 

úrazu nie celé zariadenie, ale iba tá časť zariadenia, prípadne látka či elektrina, ktorá 

spôsobila úraz (úrazovú nehodu). 

• Zásada f/ 
V niektorých prípadoch (najmä pri zdrojoch IV. základnej skupiny), keď nastal 

úraz pôsobením rôznych zdrojov (zdroj vlastného zranenia – zdroj úrazovej nehody), 

klasifikujeme ako zdroj ten, ktorý spôsobil vznik úrazovej nehody, hoci sám nespôsobil 

zranenie. 

 

Vymedzenie skupín zdrojov úrazov: 

• Dopravné prostriedky (I.) 

 Dopravné prostriedky ako zdroje úrazu sa triedia do podskupín podľa 

základných druhov dopravy. Do každej podskupiny sa potom zahŕňajú vozidlá podľa 

rozličných typov. Za zdroj úrazu sa považuje to vozidlo, ktoré zranený riadil, 

obsluhoval alebo ktoré použil ako cestujúci, prípadne ktoré spôsobilo zranenie osobe 

nezúčastnenej na doprave, ale zaoberajúcej sa inou činnosťou v priestore dopravy alebo 

obyčajnému chodcovi (výnimka z toho pravidla je pri zrážkach). 

• Zdvíhadlá a dopravníky, zdvíhacie a dopravné zariadenia a pomôcky (II.) 

 Do II. skupiny zdrojov patria úrazy spôsobené rôznymi druhmi zdvíhacích alebo 

prenášacích strojov, zdvíhacími a dopravnými zariadeniami alebo pomôckami, ak tie 

boli vo svojej funkcii, a to bez ohľadu na ich pôsobenie na človeka. 

• Stroje -  hnacie, pomocné, obrábacie a pracovné (III.) 

 Stroj ako zdroj úrazu treba klasifikovať pri všetkých úrazoch spôsobených 

mechanizmom stroja, jeho súčasťami a podobne, a to u pracovníkov, ktorí stroj 

obsluhujú alebo na ňom pracujú, ako aj u pracovníkov, ktorí sa nezúčastňujú na práci 

stroja. 

Pod pojmom stroj treba rozumieť všetky stroje bez ohľadu na spôsob pohonu 

(vrátane pohonu ľudskou silou). 
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 Pod pojmom práca na stroji (alebo obsluha) sa rozumie nielen vlastná práca na 

stroji alebo na zariadení pracovného stroja, ale aj všetky zásahy do stroja potrebné na 

jeho udržanie v chode, ďalej opravy, čistenie, mazanie, predvádzanie, školenia a 

podobne bez ohľadu na to, či je stroj v pohybe alebo v pokoji, prípadne či je poháňaný 

motorickou alebo inou silou. Nástroje  alebo predmety upnuté alebo práve upínané do 

stroja treba považovať za súčasť stroja (zásada d)). 

Stroj sa označuje ako zdroj úrazu, ak ide o úrazy spôsobené: 

 1. zasiahnutím, zachytením, pritlačením, navinutím pracovnou časťou stroja 

alebo ktoroukoľvek súčasťou mechanizmu, či už sa tak stalo po skĺznutí do stroja, po 

strhnutí obrábaným predmetom alebo vtiahnutím do stroja za odev, prípadne i pádom do 

stroja alebo neopatrným priblížením sa k mechanizmu a to bez ohľadu na charakter 

poranenia, 

 2. zasiahnutím, zachytením obrábaným predmetom (okrem horúcich predmetov) 

alebo nástrojom upnutým alebo práve upínaným do stroja, 

 3. odhodeným, vymršteným predmetom obrábaným na stroji (aj neupnutým) 

alebo iným predmetom, ktorý bol strojom zachytený (okrem horúcich predmetov), ďalej 

súčiastkou stroja, či celou alebo odlomenou, ktorá zo stroja vyletela, alebo väčšími 

úlomkami obrábaného materiálu, ktoré odleteli (triesky, okuje), ako aj o úrazy, ktoré 

vznikli rozstrieknutím mazacej alebo chladiacej kvapaliny (v dôsledku nesprávnej 

konštrukcie stroja), 

 4. nárazom na ostré, prípadne rozbité časti mechanizmu stroja pri akejkoľvek 

činnosti na stroji (vrátane dopravných strojov), ďalej poranením o ostré hrany, hroty 

alebo triesky obrábaného materiálu pri práci na stroji, 

 5. pádom, prevrátením stroja, pádom jeho súčiastok, pádom zo stroja pri jeho 

obsluhe, ak si jeho priama obsluha vyžadovala, aby sa pracovník na ňom zdržiaval, 

 6. popálením sa o mechanizmus stroja, o pracovné súčiastky (nie o povrch stroja 

alebo horúce opracúvané predmety, napríklad žeravé vývaľky na valcovacích 

stoliciach), 

7. zranením zvieratami, ak súvisí s okolnosťou, že zviera je zapriahnuté ako 

pohonná sila (ak nevyplýva z vlastností zvieraťa). 
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• Pracovné, prípadne cestné dopravné priestory ako zdroje pádov osôb (IV.) 

 V IV. skupine sú klasifikované rôzne druhy pracovísk (či už v podniku alebo 

mimo neho), komunikácií (verejných a vnútrozávodných), ktoré môžu byť zdrojom 

pádu osôb. Ide teda o znaky, ktoré môžu byť skutočným zdrojom úrazu (zranenia) alebo 

len zdrojom nehody (podnetom na vznik úrazu). Do IV. skupiny sa zahŕňajú aj úrazy 

spôsobené pádom osoby pri sprevádzaní vozidiel (pri chôdzi popri vozidle) v dôsledku 

pokĺznutia, zakopnutia a podobne, ďalej úrazy spôsobené pádom osôb na vozidle alebo 

z vozidla (keď je vozidlo zvýšeným pracoviskom). 

• Materiál, bremená, predmety (V.) 

 V V. skupine zdrojov sú klasifikované predmety (materiál, výrobky, zariadenia), 

ktoré spôsobujú úrazy: 

- náhodným pádom (zošmyknutím, prevrátením a podobne) na osobu, 

- prirazením, pritlačením, povalením, rozmliaždením osoby pri nakladaní, 

skladaní, premiestňovaní predmetov ako bremien (alebo pri inej činnosti), 

- nárazom, šliapnutím (a porezaním) osoby na ostré hrany, vyčnievajúce hroty 

rozmanitých predmetov, materiálov vrátane zadretia triesok a poranení o 

črepiny, či už ako také alebo vzniknuté rozbitím pri manipulácii (napríklad pri 

prenášaní tabuľového skla, pri rozbití fliaš počas manipulácie s nimi), 

- drobnými časticami, ktoré odleteli alebo boli vymrštené (úlomky, triesky) pri 

roztrieštení materiálov alebo predmetov po ich páde alebo náhodne vetrom a 

podobne, ktoré vniknú do oka (perforujú oko) alebo do iných častí tela. 

 

• Náradie, nástroje, ručne ovládané strojčeky a prístroje (VI.) 

 Náradie je časť zariadení a pomôcok potrebných na prevádzku určitej 

hospodárskej činnosti, môže ísť najmä o nábytok, nádoby (riad), náčinie, náradie, 

nástroje, prístroje, pomocné stroje a podobne. 

 Za náčinie možno všeobecne pokladať pomôcky potrebné pre prácu a výrobu, 

ktoré slúžia skôr na manipuláciu so spracúvanými predmetmi (uchopenie, podržanie, 

premiestnenie, zachovanie formy), ako na ich obrábanie. Sú viac pasívnymi 

pomôckami. Ak ide o kvapaliny alebo sypké materiály, používa sa označenie nádoby. 

Náradím sa na rozdiel od toho rozumejú hlavné pomôcky výroby, ktoré majú skôr 

aktívny charakter. Nástroje a prístroje možno potom chápať ako vyšší stupeň náradia 

(náčinia). 
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 Pre klasifikáciu úrazov sa vylučujú z tejto skupiny stroje (III. skupina) a nábytok 

(V. skupina). 

 Náčinie, z ktorého sú vyňaté zdvíhacie a dopravné pomôcky (II. skupina), je 

zahrnuté do spoločných skupín s náradím, za ktoré sa považujú také pomôcky, ktoré sa 

pri ručných prácach najčastejšie používajú priamo, t.j. bez ďalších pomôcok. Ide o 

aktívne pomôcky používané najčastejšie pri zemných, dobývacích, poľnohospodárskych 

alebo ďalších podobných, bližšie nešpecifikovaných prácach. 

• Priemyselné škodliviny, horúce látky a predmety, oheň a výbušniny (VII.) 

V VII. skupine ide o zdroje, ktoré pôsobia svojimi škodlivými účinkami na 

ľudský organizmus a klasifikujú sa tu všetky prípady úrazov s týmto poškodením 

zdravia: 

- akútne otravy jedovatými látkami, 

- dusenie, zadusenie otravnými, dymovými a nedýchateľnými plynmi, 

- poleptanie (vrátane oparenia) žieravinami, 

- popálenie (oparenie) horúcimi látkami a predmetmi, horľavými látkami, ohňom, 

- akékoľvek poškodenie pri explózii horľavých a výbušných látok (vrátane streliva), 

- akékoľvek poškodenie strelnou zbraňou, 

- zasiahnutie škodlivými lúčmi (žiarením). 

Rozdelenie do podskupín podľa druhov škodlivých látok zohľadňuje (okrem 

menších výnimiek) hlavný druh pôsobenia zdroja, z čoho treba vychádzať aj pri 

klasifikácii úrazov.  

V danej skupine sa neklasifikujú: 

- chronické otravy, respektíve ochorenia spôsobené dlhotrvajúcimi účinkami 

škodlivých látok, pretože ide o choroby z povolania, ktoré sa vykazujú 

osobitne (mimo pracovných úrazov), 

- otravy spôsobené výfukovými plynmi z motorových dopravných 

prostriedkov počas dopravy (I. skupina), 

- otravy spôsobené úmyselne druhou osobou, alebo za mimoriadnych 

okolností (X. skupina), 

- otravy ako účinky liečebných zákrokov, ďalej chronické otravy 

analgetickými, narkotickými a uspávacími prostriedkami, otravy 

potravinami (salmonelózy, botulizmus a podobne), alkoholizmus. Tieto 

udalosti majú charakter ochorenia, nie úrazovej otravy. 
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• Kotly, nádoby a vedenia (potrubie) pod tlakom (VIII.) 

 V tejto skupine zdrojov sa klasifikujú úrazy spôsobené kotlami a tlakovými 

nádobami, pri ktorých tlak mal určitú úlohu, a to bez ohľadu na to, či tvoria súčasť 

stroja alebo iného zariadenia. Pôjde napríklad o prípady úrazov, ktoré vznikli pri 

explózii tlakových nádob, pri prasknutí tlakových nádob (potrubia), pri uvoľnení 

tesnenia, ventilov, pri vyrazení uzáverov a podobne (napríklad popálenie, mechanické 

zranenia). Patria sem aj úrazy spôsobené výbuchom acetylénových vyvíjačov 

prenosných karbidových lámp, ako aj úrazy spôsobené podtlakovými nádobami 

(vákuum). 

• Elektrina (IX.) 

 Elektrina ako zdroj energie môže byť zdrojom úrazu pri akomkoľvek styku so 

strojmi a zariadeniami, ktoré túto energiu vyrábajú, prenášajú, pretvárajú, alebo pri 

styku so spotrebičmi, ktoré túto energiu premieňajú na teplo, svetlo, prácu a podobne. 

Zahŕňajú sa sem všetky druhy úrazov spôsobené elektrinou (elektrickým prúdom), či už 

zranenie nastalo prvotným účinkom elektrického prúdu (napríklad popálenie, ochrnutie, 

usmrtenie, elektrický šok) alebo jeho druhotným účinkom (napríklad pád osoby). 

 Nezáleží ani na sprostredkovateľovi (vodiči), môže ním byť bežný elektrický 

prístroj, vodič, spotrebič, motor, pracovný stroj, náradie, lampa a podobne. Preto sa do 

tejto skupiny zahŕňajú aj úrazy pri práci obrábacích strojov, prístrojov a iných zariadení, 

ak je spoľahlivo zistené, že úrazovú nehodu spôsobil zásah elektrickým prúdom. 

• Ľudia, zvieratá a prírodné živly (X.) 

 Táto skupina sa delí na dve odlišné podskupiny. Prvá podskupina zahŕňa všetky 

úrazy spôsobené zvieratami bez ohľadu na to, či zviera bolo voľné, uviazané, vedené 

alebo zapriahnuté. Pri úrazoch zapriahnutými zvieratami sem však patria iba tie, ktoré 

súvisia s vlastnosťami zvieraťa (napríklad pohryznutie, úder, kopnutie, nabratie na rohy, 

šľahnutie chvostom). Zvieratá zapriahnuté napríklad do povozov pokladáme za 

pohonnú silu, a teda za súčasť dopravných prostriedkov alebo stroja, a preto úrazy nimi 

spôsobené v takýchto prípadoch klasifikujeme v skupine I. alebo III. Môže tu ísť o 

prípady podupania, vlečenia po zemi, zrazenia, pritlačenia a podobne. 

Druhá podskupina  v prvej časti zahŕňa úmyselné i neúmyselné poškodenie (násilie a 

zranenie) druhou osobou. Ide napríklad o prípady napadnutia pri hádke, bitke, pri 

nemiestnom žartovaní, ale aj o prípady neúmyselného zranenia inou osobou. Druhá časť 

tejto podskupiny zahŕňa živelné pohromy, iné prírodné vplyvy, atmosféru pracoviska 

(priamy alebo nepriamy zásah bleskom), utopenie pri prívale vody, pri povodni, prietrži, 
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poranenie krupobitím, úrazy pri veternej smršti, úrazy pri neočakávanom zosunutí pôdy 

(nie však napríklad v baniach, lomoch, vo výkopoch, kde to možno predpokladať), úpal, 

zmrznutie alebo omrzliny, akútne účinky atmosférického alebo vodného tlaku a 

podobne. 

• Iné zdroje (XI.) 

V tejto skupine sa klasifikujú úrazy, ktoré nemožno zaradiť do predchádzajúcich 

konkrétne vymedzených zdrojov úrazov. Pri znalosti uvedených zásad a ich správnej 

aplikácii pôjde o menší počet prípadov. 

 

3.11.2. Zásady pre klasifikáciu príčin pracovných úrazov 

Pri jednom úraze veľmi často pôsobí súčasne niekoľko príčin, preto je dôležité 

určiť hlavnú z týchto príčin a správne ju zaradiť. Nesprávnou klasifikáciou príčin sa 

zakrývajú skutočné príčiny vzniku úrazu, či už na strane organizácie alebo pracovníkov, 

čo neumožňuje prijať účinné preventívne opatrenia proti opakovaniu úrazov z tých 

istých alebo podobných príčin. Klasifikačná schéma príčin úrazov sa člení na 14 

základných skupín. V minulosti sa uplatňovala zásada, že v zázname o úraze sa 

uvádzala iba jedna príčina úrazu (hlavná), ktorá sa určila v zmysle uvedených zásad. 

V dôsledku takého prístupu sa „strácali“ ďalšie príčiny, ktoré sa inak tiež významnou 

mierou podieľali na vzniku úrazov. 

 

Klasifikačná schéma príčin úrazov má takéto triedenie základných skupín: 

• Skupina 1 – Chybný, alebo nepriaznivý stav zdroja úrazu (nie pracoviska). 

Zahŕňa chyby a nedostatky strojov, náradia, materiálu a iných zdrojov, okrem 

prípadov, keď je zdrojom úrazu pracovisko alebo komunikácia (podlaha pracovnej 

miestnosti, dosky lešenia, pracovný terén a podobne), ktoré patria do 4. skupiny. Do 

tejto skupiny patria napríklad náhle, nepredvídané poruchy na stroji, zariadení, náradí a 

podobne, skryté chyby materiálu, nepredvídaný tlak horniny (zeminy), neodstránené 

známe funkčné chyby strojov alebo zariadení, lešení, výstuhy a podobne. Ďalej je to 

vratká, nezabezpečená poloha rôznych zdrojov, porušený alebo opotrebovaný stav, 

klzký, mastný, mokrý alebo znečistený stav zdrojov úrazu a iné nedostatky. 
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• Skupina 2 – Chýbajúce, alebo nedostatočné ochranné zariadenie 

a zabezpečenie. 

V tejto skupine sa klasifikujú úrazy, ktorých príčinou bol nielen skutočný 

nedostatok v ochranných zariadeniach a zabezpečení (t.j. stav v rozpore 

s bezpečnostnými predpismi), ale aj trpená alebo dokonca vyžadovaná práca bez 

ochranných zariadení a zabezpečenia. To znamená, že takúto príčinu nemožno 

duplicitne klasifikovať v 8. skupine, ako napríklad nesprávne alebo nebezpečné konanie 

pracovníka. 

• Skupina 3 – Chýbajúce (nepridelené), nedostatočné, alebo nevhodné osobné 

ochranné pracovné prostriedky. 

Osobné ochranné prostriedky chránia život a zdravie pracovníka, a preto ich aj 

prideľujú pracovníkom. V mnohých prípadoch sú nevyhnutné na bezpečnú obsluhu 

strojov a zariadení. Nevhodné (nedostatočné) sú také osobné pracovné pomôcky, ktoré 

svojím charakterom, respektíve určením nechránia pred daným rizikom (sú určené pre 

iný druh práce) alebo ich ochrannú funkciu ovplyvňuje poškodenie, opotrebenie či 

nedostatočná kvalita. Nepatria sem však prípady, keď pracovník pridelené osobné 

ochranné pracovné prostriedky nepoužil. 

• Skupina 4 – Nepriaznivý stav, alebo chybné usporiadanie pracoviska, 

prípadne komunikácie (aj keď je pracovisko zdrojom úrazu). 

V tejto skupine sa klasifikujú nielen úrazy zapríčinené v dôsledku nebezpečných 

podmienok, ale aj úrazy, ktoré vznikli ako dôsledok toho, že pracovisko alebo 

komunikácia neboli v stave zodpovedajúcom bezpečnostným požiadavkám, teda boli 

z hľadiska bezpečnosti práce v nepriaznivom stave (napríklad nedostatočný 

manipulačný priestor, cesty neposypané v zimnom období, porušené dlážky, nesprávne 

alebo nevhodné umiestnenie materiálu, výrobkov a náradia na pracovisku a podobne). 

• Skupina 5 – Nedostatky v osvetlení a viditeľnosti, nepriaznivé vplyvy hluku, 

otrasov a  škodlivého ovzdušia na pracovisku (na komunikácii). 

Nedostatočným osvetlením sa myslí celkové alebo miestne zníženie osvetlenia  

(zahmlenie) prachom, dymom, prírodnou hmlou. Nedostatkom v osvetlení je aj príliš 

intenzívne osvetlenie (oslnenie) na pracovisku i na komunikáciách. 
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• Skupina 6 – Nesprávna organizácia práce. 

 Kým do predchádzajúcich skupín sa zaraďujú príčiny prevažne technického  

charakteru, v tejto skupine sa klasifikujú organizačné nedostatky, ak ich nemožno 

zahrnúť do niektorej z predchádzajúcich skupín (napríklad nepridelenie osobných 

ochranných pracovných prostriedkov môžu zapríčiniť organizačné nedostatky). 

Pod nesprávnou organizáciou práce treba rozumieť najmä: 

- nevhodný pracovný postup (aj keď ide o vžitú, ale prekonanú prax), 

- nedostatočný alebo nepravidelný prísun materiálu, 

- nedostatočnú súhru medzi produktívnou prácou a prácou, ktorá má 

zabezpečovací charakter, 

- používanie materiálu, ktorý nezodpovedá príslušným predpisom a 

správnemu technologickému postupu, 

- pridelenie nevhodných (nie však chybných – išlo by o 1. skupinu) nástrojov, 

pomôcok, strojov a podobne, 

- nevydanie, opomenutie vydať, prípadne chybné vydanie pokynu, 

upozornenia, ktoré súvisí s predpokladmi bezpečnej práce, 

- nariadený alebo trpený nebezpečný postup či spôsob práce, prípadne možné 

nezabránenie nebezpečnému pracovnému postupu alebo spôsobu práce 

(nepatrí preto do 8. skupiny), 

- úraz spôsobený v dôsledku neprimerane náročnej alebo namáhavej úlohy, 

nadmernej práce nadčas, nedostatočného odpočinku medzi pracovnými 

zmenami, 

- úraz zavinený nedostatočným dozorom úmerne k veku či k zapracovanosti 

pracovníka, obťažnosti alebo nebezpečnosti pracovnej činnosti, 

- úraz v dôsledku požitia alkoholických nápojov, ak organizácia (zodpovedný 

pracovník) mohla zabrániť, aby pracovník pod vplyvom alkoholu pracoval 

alebo zdržiaval sa na pracovisku respektíve v priestoroch organizácie. 

 

 

 

 

 



67 
 

• Skupina 7 – Neoboznámenosť s podmienkami bezpečnej práce a nedostatok 

potrebnej kvalifikácie (teoretických vedomostí, šikovnosti, zácviku, 

prispôsobenia a podobne). 

Za oboznámenie (inštruktáž, výučbu) všetkých pracovníkov s podmienkami 

bezpečnej práce, ako aj za to, že na každú prácu bol určený, respektíve vykonáva ju 

pracovník s potrebnou kvalifikáciou (znalosťami, zácvikom), zodpovedá organizácia 

(zodpovedný vedúci pracovník). Preto sa takáto skupina zahŕňa do I. hlavnej skupiny 

príčin úrazov. Teda klasifikujú sa v nej úrazy, keď príčinou bola neznalosť alebo 

nedostatočná znalosť podmienok bezpečnej práce, ktorá súvisí s nedostatočnou 

inštruktážou. 

 Pod nedostatočnou potrebnou kvalifikáciou sa rozumie, keď na určitú 

kvalifikovanú prácu pridelia pracovníka, ktorý nemá predpísané kvalifikačné skúšky 

(výučný list, odborné skúšky alebo vzdelanie a podobne). 

 

• Skupina 8 – Používanie nebezpečných postupov, alebo spôsobov práce 

vrátane konania bez oprávnenia, proti príkazu, zákazu a pokynom, 

zotrvávanie v ohrozenom priestore. 

Je to prvá základná skupina príčin úrazov, ktorá sa pripisuje na vrub 

pracovníkom. Patrí sem nedodržiavanie, resp. priame porušovanie predpisov a zásad 

bezpečnej práce (napríklad zásahy do strojov a zariadení za chodu, vedomé použitie 

chybného náradia, nepoužitie určených pracovných pomôcok, dopravných predpisov 

vodičom a podobne). 

 Patria sem aj úrazy pod vplyvom alkoholu, ak tomu organizácia nemohla 

zabrániť (ak to nemožno klasifikovať ako nesprávnu organizáciu práce – 6.skupina). 

Ďalej sem patrí akékoľvek konanie bez oprávnenia, proti príkazom, zákazom a 

pokynom, zdržiavanie sa v ohrozenom priestore (napríklad používanie otvoreného ohňa 

v priestoroch, kde je to výslovne zakázané). 

 

• Skupina 9 – Odstránenie, alebo nepoužívanie predpísaných bezpečnostných 

zariadení a ochranných opatrení. 

 Ide o obdobu 2. Základnej skupiny s tým rozdielom, že úrazy sa v tejto skupine 

klasifikujú len vtedy, ak bezpečnostné opatrenia a zariadenia boli dostatočné, 

v bezchybnom stave, ich používanie sa vyžadovalo, kontrolovalo, a napriek tomu ich 

pracovník svojvoľne nepoužil. 
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• Skupina 10 – Nepoužívanie (nesprávne používanie) predpísaných a 

pridelených osobných ochranných pomôcok (prístrojov). 

 Takisto aj tu ide o obdobu 3. základnej skupiny s tým rozdielom, že pre 

klasifikáciu  v tejto skupine sa vyžaduje, aby osobné ochranné pracovné prostriedky 

boli pridelené v bezchybnom stave, aby sa dbalo o ich včasnú obmenu (doplnenie) a aby 

zodpovedný pracovník nariadil a vyžadoval ich používanie, a aj napriek tomu ich 

pracovník nepoužil. 

• Skupina 11 – Ohrozenie inými osobami (odvedenie pozornosti pri práci, 

žarty, hádky a iné nesprávne a nebezpečné konanie). 

Je prvá skupina III. hlavnej skupiny príčin úrazov. Zaraďujú sa sem prípady, 

ktoré nemožno klasifikovať v I. a II. hlavnej skupine. Ide teda o prípady 

preukázateľného cudzieho zavinenia (inými osobami), nie však celkom v právnom 

zmysle. 

• Skupina 12 – Nedostatok osobných predpokladov na riadny pracovný 

výkon (chýbajúce telesné predpoklady, zmyslové nedostatky, nepriaznivé 

osobné vlastnosti a okamžité psychofyziologické stavy). 

 V tejto skupine sa klasifikujú nikým nespôsobené a nezavinené úrazy, ako sú 

úrazy v dôsledku prerušenia dodávky elektrickej energie, okamžitá telesná indispozícia, 

bežné pracovné riziko pri dodržiavaní všetkých predpisov a pokynov na zaistenie 

bezpečnosti práce, za predpokladu, že nejde o úrazy, ktoré patria do I. hlavnej skupiny. 

• Skupina 13 – Ohrozenie zvieratami a prírodnými živlami. 

Do 13. skupiny patria úrazy, ktoré zavinilo zviera, napríklad pri autonehode tým, 

že vbehlo do cesty. Podobne je to aj s prírodnými vplyvmi. Uvádzajú sa len tie príčiny 

úrazov, keď sa vykonali všetky potrebné opatrenia na zamedzenie prírodných vplyvov a 

pracovník nekonal nebezpečným spôsobom ani proti zákazu, nebol v zakázanom 

priestore, používal osobné ochranné prostriedky, a napriek tomu úraz vznikol. Ide 

napríklad o úraz spôsobený zásahom blesku na voľnom priestranstve, pošmyknutie sa 

pri trvalom snežení, keď nebolo možné sneh sústavne odpratávať a podobne. 

• Skupina 14 – Nezistené príčiny. 

 V tejto skupine možno uvádzať iba také prípady, keď k úrazu došlo bez svedkov 

(najmä pri smrteľných úrazoch) a ich príčinu nemožno nijakým dostupným spôsobom 

zistiť. Ide o výnimočné prípady, pretože klasifikačná schéma umožňuje klasifikovať 

takmer všetky úrazy podľa predchádzajúcich skupín. 
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4. MATERIÁL A METÓDY 

Na tejto práci sa pracovalo systematicky. Účelom záverečnej práce však nie je 

len porovnanie časových rad a zistenie oblastí pracovných činností, v ktorých dochádza 

k úrazom, ale zistenie a analýza hlavných príčin úrazov v lesníctve. Základnými 

podkladovými materiálmi pre spracovanie analýzy boli štatistické údaje štatistických 

úradov Českej a Slovenskej republiky, taktiež rady ďalších dokumentov, ktoré s 

uvedenou problematikou súvisia, vrátane legislatívnych noriem. Ako hlavná metóda 

bola použitá obsahová analýza, ktorej výsledky boli priebežne konzultované a riešené v 

spolupráci so štatistickými úradmi oboch štátov. Dôvodom bola skutočnosť, že v 

prípadoch dlhodobých časových radov dochádzalo k variácii metodík pri zbere dát a to 

ako v rámci jednej rady, tak aj v rôznych časových radoch. Dôsledkom zmien metodík 

monitorovania príslušných dát sa môže vyskytovať aj nekompatibilita vykazovaných 

údajov. Zhromažďovali sa informácie z rôznych publikácií, brožúr, letákov a 

štatistických zborníkov uvedených v použitej literatúre. Pre zisťovanie stavu a príčin 

úrazovosti v lesnom hospodárstve sa použilo niekoľko postupov. V prvom rade sa 

analyzovala základná situácia. Diplomová práca bola spracovávaná s využitím 

sekundárnej analýzy relevantných správ a dokumentov. Boli použité poznatky 

a informácie, ktoré vznikli v súvislosti s riešením projektov VÚBP, v.v.i., „Zvyšovanie 

úrovne Bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci v  lesníctve a iných odvetviach“. 

Analyzované boli dátové zdroje VUBP, v.v.i. a oficiálne štatistiky vedené ďalšími 

inštitúciami (najmä ČSÚ, ÚZIS, SUIP, ŠUSR, NIP a Inštitút pre výskum práce a 

rodiny). V tejto súvislosti sa využila metóda obsahovej analýzy jednotlivých 

dokumentov, ktoré odrážajú stav úrazovosti v jednotlivých štátoch, druhu pracovného 

úrazu, úrazovosť podľa odvetví – porovnanie miery výskytu úrazov voči iným 

priemyselným odvetviam, analyzovali sa ďalej štatistické údaje na základe rozsahu 

pracovných úrazov a z toho počet úrazov osôb ženského pohlavia, veku, mesiac 

uskutočnenia nehodovej udalosti, deň, kedy sa pracovná udalosť stala či hodina 

respektíve čas pracovného úrazu. Na základe prevzatých údajov sa pokúsiť v rámci 

štatistickej analýzy stanoviť závislosti spojené s pracovným úrazom, teda určiť do akej 

intenzity súvisia pracovné úrazy so zdrojmi a príčinami.  
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5. ZHODNOTENIE VÝSLEDKOV A GRAFICKÉ VÝSTUPY 

V nasledujúcej kapitole sa hodnotia grafy podľa vybraných jednotlivých kritérií. 

Grafy sú rozdelené podľa štatistík príslušných štátov, teda Českej a Slovenskej 

republiky. Následne sú zozbierané informácie podľa osobitných kritérií, ktoré sú 

predmetom záujmu a vypovedajú o určitej hodnote danej problematiky. Východiskové 

údaje sú prevzaté zo štatistiky zamestnanosti ľudí v lesníckom sektore a na základe 

tohto počtu sa vychádza z úrazovosti v jednotlivých časových úsekoch. 

 

5.1.  Štatistické údaje Českej republiky 

Za základné vstupné údaje  sa zvolili informácie o počte zamestnancov 

a zamestnanosti v lesnom hospodárstve od polovice 20.storočia po rok 2011. Sledovala 

sa celková zamestnanosť v lesných činnostiach, podiel zamestnanosti v lesníctve na 

celkovej zamestnanosti v Českej republike, zamestnanci v lesníckej činnosti a ich podiel 

na celkovej zamestnanosti v lesníctve, počet OSVČ a ich pomer voči zamestnancom 

v lesníctve či podiel na zamestnanosti. 

 

Tab.1 – Vývoj štruktúry zamestnanosti v lesníctve 1950 - 1999 

 

Zdroj/Source FSÚ 1985; ČSÚ 2012 
1)podľa klasifikácie ČSÚ OKEČ a CZ-NACE2/according to the classification of the 

Czech Statistical Office OKEČ a CZ-NACE2 pre rok 1951/for the year 1951 
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Tab. 2 – Vývoj štruktúry zamestnanosti v lesníctve 2000 - 2011 

 

Zdroj/Source FSÚ 1985; ČSÚ 2012 
1)podľa klasifikácie ČSÚ OKEČ a CZ-NACE2/according to the classification of the 

Czech Statistical Office OKEČ a CZ-NACE2 pre rok 1951/for the year 1951 

Tab. 1 a 2 potvrdzuje strmý pokles počtu zamestnancov v lesníckych činnostiach 

a to predovšetkým v súkromnom sektore u podnikov poskytujúcich služby v lesnom 

hospodárstve a u lesných celkov vlastnených súkromnými alebo fyzickými osobami, 

prípadne obcami a mestami. Zaujímavý je relatívne pomalší trend znižovania počtu 

zamestnancov v štátnych podnikoch, čo je zrejme spôsobené predovšetkým ich 

štruktúrou a pracovným postavením ako správcov lesa. Najväčší pokles zamestnancov 

(o viac ako 63%) je v kategórii manuálne pracujúcich, čo na jednej strane svedčí o 

zvyšujúcej sa produktivite práce nasadzovaním harvestory, zalesňovacích strojov a 

ďalšie techniky, na strane druhej o stále intenzívnejšom využívaní OSVČ. Ak 

porovnáme tento vývoj s ďalším ukazovateľom, ako je ťažba dreva, ktorá má za 

posledných 20 rokov mierne vzostupný trend, a zalesňovaním, ktoré naopak malo 

znižujúci sa trend (viď Tab. 1 a 2), potom možno vysloviť domnienku, že popri 

zvyšovaní produktivity práce nasadzovaním techniky ako v ťažobných, tak v 

pestovateľských činnostiach, ide o substitúciu zamestnancov technikou (živej práce  

nahradenou vecnou prácou) s väčšou orientáciou na ťažbu dreva. Navyše je pre 

pestovné práce využívaná menej kvalifikovaná pracovná sila. 
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Úrazovosť v zamestnaní je pomerne dôležitý ukazovateľ, pretože nemá dopad 

len na personálne faktory, ale aj na ekonomické, ergonomické a technologické 

ukazovatele. V závislosti na závažnosti úrazu sa rozdelila nasledovná tabuľka na 

základné delenie kde je práce neschopnosť v dôsledku pracovného úrazu a veľmi vážny 

ukazovateľ smrteľné pracovné úrazy. 

 

Tab. 3 – Pracovné úrazy, vrátane smrteľných v ČR 2004 - 2011.  

 

 

Vlastný vývoj úrazovosti v lesníctve je uvedený v Tab. 3. Ako základný údaj bol 

stanovený počet nových zaznamenaných pracovných úrazov celkovo a počet 

smrteľných úrazov v jednotlivých rokoch skúmaného obdobia. Limitom bola 

dostupnosť údajov na Českom štatistickom úrade, kedy východiskovým rokom bol rok 

2004. Niektoré ďalšie evidencie síce idú za tento časový horizont, neposkytujú však 

dostatočný rozsah ďalších údajov, ktoré sú nutné pre hlbšiu analýzu, alebo sa v údajoch 

líšia. Cez túto skutočnosť sú tieto materiály aspoň čiastočne, predovšetkým pri 

interpretácii výsledkov v diskusii. Z Tab. 3 je zrejmé, že počet nových zaznamenaných 

pracovných úrazov má výrazne znižujúci sa charakter, zatiaľ čo relatívny údaj, ktorý 

udáva priemerné percento pracovnej neschopnosti pre pracovný úraz v období rokov 

2004 až 2011 lepšie vystihuje vzťah k ostatným pracovným oblastiam, zodpovedá 

znižovanie počtu osôb zamestnaných v lesníctve. 
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Popri pracovnej neschopnosti spôsobenou pracovným úrazom sú najviac 

sledovaným údajom smrteľné pracovné úrazy. Smrteľné úrazy sú základným 

ukazovateľom nebezpečnosti práce v danej pracovnej činnosti. Z Tab. 3 je zrejmé, že 

výskyt smrteľných úrazov má náhodný charakter ako v celej ČR, tak aj v lesníctve. V 

oboch prípadoch nie je možné zistiť vývojový trend, a to ani pozitívne, ani negatívne. 

Naopak signifikantné je umiestnenie v rebríčku relatívneho počtu smrteľných údajov, 

kde lesníctvo (viď Tab. 3) sa umiestnilo opäť na piatom mieste, a to za ťažbou ropy a 

zemného plynu na mieste prvom (v roku 2011 - 1,35), za podpornými činnosťami pri 

ťažbe na mieste druhom (v roku 2011 - 0,51 ), za ťažbou a úpravou čierneho a hnedého 

uhlia (v roku 2011 - 0,22) a výrobou chemických látok a chemických prípravkov (v 

roku 2011 - 0,22) spoločne na mieste treťom a konečne za zhromažďovaním, zberom, 

odstránením odpadu a úpravou odpadov pre ďalšie využitie (v roku 2011 - 0,18) na 

mieste štvrtom. Pre prevažnú väčšinu ostatných oblastí pracovných činností sa relatívna 

(teda pomerový) údaj smrteľných pracovných úrazov pohybuje na celoštátnej 

priemernej úrovni (ČSU Edičný plán NSF, kapitola 3305). Možno hovoriť o "silnej 

päťke", ktorá v oblasti smrteľných pracovných úrazov patrí k najnebezpečnejším 

pracovným činnostiam v rámci ČR. 

Ďalej sa zisťovaním štatistických údajov zameral prieskum bez ohľadu na 

závažnosť pracovných úrazov na sústredenie výskytu možných príčin v lesníckej 

činnosti. Základom bola vysoká miera intenzity a flexibility pri rešpektovaní vecného 

zámeru skúmaného problému. Celkovo bolo oslovených 10 odborníkov z oblasti 

sledovania, spracovávania a výskumu úrazov v lesníctve. Prešetrovaniu sa podrobili 

inšpektori bezpečnosti práce, bezpečnostní technici a odborníci z výskumnej oblasti. 

Podmienkou bolo zachovanie anonymity respondentov, ako základný predpoklad 

zistenia skutočných príčin úrazov a problémov s ich evidenciou, vrátane smrteľných 

úrazov. 
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Tab. 4 – Alokácia príčin úrazov pri práci v lesníctve 

 

Z rozhovorov vyplynula základné alokácia pracovných úrazov, uvedená v Tab. 

4. Z údajov je zrejmé, že respondenti pokladali za hlavnú príčinu úrazov v lesníctve 

pády, na druhom mieste prácu s materiálom, predovšetkým drevom. Ostatné príčiny 

boli pokladané rovnako za závažné, nie však za štatisticky dôležité. 

V nasledujúcom Grafe 1 sú uvedené zdroje PUsPN3 + vzniknutých v lesníctve v 

roku 2010. Pri porovnaní s celorepublikovou štatistikou zdrojov PUsPN3 + v roku 

2010, je zrejmé, že čo sa týka početnosti a druh daných zdrojov, sú hodnoty prakticky 

zhodné (samozrejme pre diferencované počty PUsPN3 + pre lesníctvo a celkovo pre 

ČR). 

Graf 1 – Podiel počtu PUsPN3 + v lesníctve v skupinách zdrojov úrazov v roku 2010 

[Mrkvi čka, 2011a]. 
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V roku 2010 došlo oproti roku 2009 k nárastu počtu PUsPN3 + o 9 prípadov (z 

392 v roku 2009 na 401 prípadov) čo zobrazuje tabuľka 5. Tak ako v roku 2009 aj v 

roku 2010 sa stala prevažná väčšina prípadov mužom a to vzhľadom k ich 

početnejšiemu zastúpenie v tomto odvetví, ale samozrejme aj vzhľadom k druhu a 

rizikovosti práce, ktorú na rozdiel od žien vykonávali. Oproti roku 2009 však došlo len 

k minimálnemu nárastu PUsPN3 + a možno konštatovať, že tento ukazovateľ v tomto 

období stagnuje. Keďže však pomerne výrazne klesol počet poistencov (z 20619 v roku 

2009 na 19761 v roku 2010) a naproti tomu počet PUsPN3 + nepatrne vzrástol, možno 

sa domnievať, že nedošlo k zlepšeniu úrovne BOZP, ba naopak sa potvrdila skutočnosť, 

že následky vzniknutých PU sú rok od roku závažnejšie, čo okrem iného potvrdzuje aj 

narastajúci počet dní pracovnej neschopnosti (Graf 1). Za posledných 6 rokov tvorí 

výnimku iba rok 2010, kde došlo k poklesu tohto ukazovateľa asi o 7 dní. Táto 

skutočnosť však môže mať súvislosť s úbytkom poistencov v tomto odvetví. 

Tab. 5 – Počet pracovných úrazov s pracovnou neschopnosťou nad tri dni v lesníctve u 

mužov a žien v roku 2010 (podľa CZ-NACE) [Mrkvička, 2011a]. 

Počet PÚsPN3+ 401 
Druh úrazu PÚsPN3+ ZPÚ5+ 

Muži 318 15 
Ženy 67 1 
 

Tak ako v roku 2009, tak aj v roku 2010 z podrobnejšieho rozdelenia skupiny 

"Lesníctvo a ťažba dreva" (bolo účelne vybratý z odvetvia "Poľnohospodárstvo, 

rybárstvo a lesníctvo") zistíme, čo sa počtu PUsPN3 + týka, že najviac takýchto úrazov 

vzniká predovšetkým pri samotnej ťažbe dreva, t.j. pri práci s prenosnou reťazovou 

pílou (ďalej len PRP) apod. (pozri Tab. 6). 

 

Tab. 6 – Počet PUsPN3 + pri jednotlivých činnostiach v lesníctve a ťažbe dreva v roku 

2010 (podľa CZ-NACE) [Mrkvička a), 2011]. 

Skupina lesníctvo a ťažba dreva Počet PÚsPN3+ 

Podskupiny: 
Lesníctvo a ťažba dreva (nešpecifikované úrazy) 10 
Lesné hospodárstvo 34 

Ťažba dreva 210 

Podporné činnosti v lesníctve 147 
Celkom 401 
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Z celkového počtu 401 vzniknutých PUsPN3 + sa 19 úrazov prihodilo osobám 

samostatne zárobkovo činným (ďalej len OSVČ). V prípade OSVČ je však otázkou, 

koľko úrazov sa tejto skupine osôb v skutočnosti stalo? Je všeobecne známa skutočnosť, 

že OSVČ často svoje pracovné úrazy nehlási. 

Z nasledujúceho Grafu 2 vyplýva, že najhoršie štatistiky priemernej doby trvania 

pracovnej neschopnosti (ďalej len "PDTPN") pre pracovný úraz, vykazuje ekonomické 

odvetvie "Ťažba a dobývanie". U tohto odvetvia síce od roku 2007 dochádza k poklesu 

PDTPN, avšak hodnoty tohto ukazovateľa aj tak prevyšujú ostatné odvetvia najmenej o 

30 dní pracovnej neschopnosti. V lesníctve PDTPN od roku 2005 postupne narastala. 

Od roku 2005 do roku 2009 PDTPN narástla z cca 50 dní na 67 dní. Tento nárast bol 

obdobný aj u ďalších odvetví. V roku 2010 však hodnota tohto ukazovateľa klesla. 

Pravdepodobnou príčinou nárastu tohto ukazovateľa v rokoch 2005 - 2010 je zhoršenie 

následkov vzniknutých pracovných úrazov [Mrkvička, 2011]. 

V Grafe 2 je účelne uvedené sedemročné obdobie, pretože v rokoch 2004-2007 

uvádzal ČSÚ dáta len za podniky nad 25 zamestnancov. Malé podniky tam neboli 

započítavané a museli sa rozpočítavať zvlášť. V týchto rokoch túto činnosť vykonávali 

zamestnanci VÚBP. Od roku 2008 to už robil ČSÚ, takže do tejto doby možno brať 

dáta ako homogénne. Do roku 2003 toto rozpočítavanie nevykonával nikto a preto 

sa príslušné dáta museli násobiť určitým koeficientom, čo však nebolo správne. 

 

Graf 2 – Priemerná doba trvania práceneschopnosti pre pracovný úraz v jednotlivých 

odvetviach (podľa CZ-NACE) [Mrkvička, 2011a]. 
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Z nasledujúceho Grafu 3 možno vypozorovať, že z hľadiska početnosti PÚsPN 

na 100 poistencov dochádza od roku 2005 každoročne k poklesu. K najväčšiemu 

poklesu došlo v rokoch 2007 až 2009, kedy na začiatku roka 2007 bolo evidovaných 

približne 3,7 PÚsPN na 100 poistencov a ku koncu roka 2009 táto hodnota klesla na 

približne 2,3 prípadov na 100 poistencov. V roku 2010 došlo k miernemu zvýšeniu 

tohto ukazovateľa. Aj napriek tomu, že v lesníctve a najmä v ťažbe dreva pracuje o 

mnoho menej fyzických osôb ako u ostatných ekonomických odvetví, tak od konca roku 

2004 vykazuje toto odvetvie jedny z najhorších štatistík čo sa početnosti vzniku PÚsPN 

týka.  

U OSVČ pracujúcich lesníctve, má ukazovateľ početnosti PÚsPN na 100 

poistencov hodnotu 1,4 (tento ukazovateľ však v grafe zahrnutý nie je). 

 

Graf 3 – Početnosť pracovných úrazov s pracovnou neschopnosťou v odvetviach v 

rokoch 2004 - 2010 (podľa CZ-NACE) [Mrkvička, 2011a]. 
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Počet smrteľných pracovných úrazov v lesníctve stúpol v roku 2010 oproti roku 

predchádzajúcemu o 4 prípady (Graf 4). Tak ako v ostatných odvetviach aj tu sa 

potvrdila skutočnosť, že dopady ekonomickej krízy pomaly opadávajú a ekonomiky 

jednotlivých štátov opäť začínajú zľahka rásť. Táto skutočnosť sa potom prejavuje 

prijatím nových zamestnancov do pracovného pomeru, prípadne zamestnancov, ktorí 

museli byť v rámci krízy prepustení a teraz svoje miesta získavajú späť. S týmto 

nárastom poistencov ide však ruka v ruke aj nárast pracovných úrazov. V lesníctve 

možno nárast SPU o 4 prípady považovať za významný a samozrejme negatívne.  

Čo sa týka veku pracovníkov/zamestnancov, ktorým sa prihodil SPU, tak 

z vyšetrovacích správ vyplýva, že zo 6 SPU evidovaných v roku 2010 sa 4 prihodili 

OSVČ vo veku 21, 41, 47 a 52 rokov a 2 prípady pracovníkom v zamestnaneckom 

pomeru vo veku 53 a 57 rokov. Zdrojom úrazu bol v štyroch prípadoch padajúci strom, 

v jednom prípade padajúci konár (OSVČ) a v jednom prípade prídavné zariadenia 

traktora slúžiace na sústreďovanie dreva (OSVČ). 

 

Graf 4 – Vývoj smrteľnej pracovné úrazovosti v jednotlivých odvetviach v ČR v rokoch 

2004 - 2010 (do 2008 podľa OKEČ, od 2009 v rámci NACE) [Mrkvička, 2011b]. 
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V posledných desiatich rokoch sa počet smrteľných pracovných úrazov v 

lesníctve pohyboval ročne v priemere okolo 6-7 prípadov, z čoho najviac SPU sa stalo v 

roku 2007 (10 prípadov) a najmenej v roku 2009 (2 prípady). V roku 2009 však došlo k 

významnému poklesu SPU (ale aj PÚsPN) takmer vo všetkých odvetviach. Túto 

skutočnosť možno s najväčšou pravdepodobnosťou pripísať na vrub hospodárskej kríze, 

kedy zamestnávatelia prepúšťali predovšetkým pracovníkov robotníckych profesií, a 

teda úbytok zamestnancov sa priamou úmerou prejavil aj v znížení počtu pracovných 

úrazov. 

Početnosť SPU v lesníctve je obdobne ako u PÚsPN vysoká, čo je však dané 

výrazne nižším počtom zamestnancov / pracovníkov v tomto odvetví oproti druhým. 

Táto skutočnosť však len potvrdzuje, že práca v lesníctve patrí spoločne so 

stavebníctvom a spracovateľským priemyslom k najrizikovejším odvetviam. Názorne 

zobrazené v Grafe 5. 

 

Graf 5 – Vývoj početnosti smrteľných pracovných úrazov v odvetviach v rokoch 2004 - 

2010 (do 2008 podľa OKEČ, od 2009 v rámci NACE) [Mrkvička, 2011b]. 
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Ako už bolo vyššie spomenuté, tak v roku 2010 bolo v lesníctve evidovaných 6 

SPU, čo je vzhľadom k nízkemu počtu poistencov v tomto odvetví (v porovnaní s inými 

sektormi) pomerne vysoká hodnota. Príčinou vzniku SPU bol v štyroch prípadoch 

padajúci strom, v jednom prípade padajúce vetvu a v jednom prípade prídavné 

zariadenie traktora slúžiace na sústreďovanie dreva. 

Zo záznamov o pracovných úrazoch a tiež z výsledkov šetrenia na mieste 

úrazového deja, ktoré sa zisťovali a boli prevzaté. Bolo zistené, že zdrojom niektorých 

pracovných úrazov pri práci v lese a na pracoviskách obdobného charakteru, bolo 

nedodržanie zásad bezpečných pracovných postupov. Čo predstavuje nepoužívanie 

drevorubačských pomôcok, neponechanie nedorezu, ťažba namrznutého dreva, alebo 

pohyb v ohrozenom priestore, najmä v súvislosti s odstraňovaním zaveseného stromoch. 

Boli ale tiež indikované prípady, keď postihnutý mohol úrazový dej ovplyvniť len 

ťažko, alebo ho nemohol ovplyvniť vôbec. Nasledujúce skutočnosti sú zaznamenané 

v tabuľkách č.7 až 10. Kde sa zohľadňuje pracovno-právny stav postihnutého, vek, 

dĺžka praxe v rokoch a odborná spôsobilosť, respektíve kvalifikácia k výkonu práce. 

 

Tab.7 – Údaje za rok 2010, kedy bolo evidovaných 6 PÚ  

OSVČ / zamestnanec OSVČ OSVČ OSVČ ZAM ZAM ZAM 

vek 21 41 47 57 53 53 
prax (roky) 2 7 10 6 36 5 
odbornosť ANO ANO ANO ANO ANO ANO 

Zdroj: SÚIP, 2010 

Tab.8 – Údaje za rok 2011, kedy bolo evidovaných 9 PÚ 

OSVČ / 
zamestnanec 

OSVČ OSVČ OSVČ ZAM OSVČ OSVČ OSVČ OSVČ OSVČ 

vek 37 52 39 38 31 48 48 51 24 
prax (roky) 8 6 5 5 14 28 N 30 3 
odbornosť ANO ANO ANO N ANO ANO N ANO ANO 

Zdroj: SÚIP, 2011 

 

Tab.9 – Údaje za rok 2012, zistených 5 PÚ 

OSVČ / 
zamestnanec 

ZAM OSVČ OSVČ ZAM ZAM 

vek 46 56 55 57 55 
prax (roky) 10 N 6 18 19 
odbornosť ANO ANO ANO ANO ANO 

Zdroj: SÚIP, 2012 
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Tab.10 – Zhrnuté údaje za rok 2010 – 2012  vypočítané priemery 

Celkom PÚ 2010 - 2012 20   
z toho zamestnanci 5 

z toho OSVČ 15 

Údaj/hodnota min. max. priemer 

vek 21 57 45 
prax (roky) 2 36 12 
 

Vo vyššie uvedených tabuľkách sa zaoberalo PÚ, ktoré sa evidovali v rokoch 

2010 až 2012, bral sa zreteľ na typ pracovnoprávneho pomeru, vek, prax a spôsobilosť 

na vykonávanie práce. Z tabuliek je evidentné, že za obdobie 2010 až 2012 bolo 

v súvislosti s pracou v lese, alebo na pracoviskách obdobného charakteru postihnutých 

20 osôb, z toho 5 zamestnancov a 15 SZČO (1:3), pričom možno predpokladať, že 

pomer zamestnancov a SZČO pri prácu v lese, sa za súčasného legislatívneho stavu 

nezmení.  
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5.2.  Štatistické údaje Slovenskej republiky 

Počas rokov 2002-2011 sa počet pracujúcich v lesníctve znížil z 20,5 tis. osôb na 

10,0 tis. osôb t. j. o 52,3 %. V roku 2011 pracovalo v lesníctve cca 80 % mužov a 20 % 

žien. Príčinou poklesu zamestnanosti v lesníctve je jednak zníženie objemu tradičných 

lesníckych činností, nerealizovanie činností ktoré aktivujú dopyt po špecifických 

tovaroch a službách, t.j. hlavne činnosti na podporu lesnej turistiky, podporné činnosti 

na rozvoj tematického cestovného ruchu a pod., a jednak zvyšovanie produktivity práce 

v sektore lesníctva. 

Graf 6 – Vývoj počtu pracujúcich v lesníctve (v tis. osôb), Zdroj: NLC-ÚLZI Zvolen 

 

Podľa predložených hlásení z organizácii v pôsobnosti OZ DLV bolo v roku 

2012 zaregistrovaných 184 registrovaných pracovných úrazov, čo je pri porovnaní s 

rokom 2011 o 40 registrovaných pracovných úrazov menej. 

 

Tab. 11 – Vývoj pracovnej úrazovosti podľa rokov 

Odvetvie / rok 2008 2009 2010 2011 2012 
Lesné hospodárstvo 73 55 53 53 61 
Vodné hospodárstvo - Povodia 21 19 14 30 29 
Vodárenské spoločnosti /VaK/ 38 44 30 37 33 
Celulózo-papierenský priemysel 43 27 32 40 35 
Drevárenský a nábytkársky priemysel 105 72 62 64 26 
Spolu 280 217 191 224 184 
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Vzhľadom na pokles zamestnancov v organizáciách v pôsobnosti OZ DLV 

objektívnejší pohľad  na vývoj pracovných úrazov a ich závažnosť dáva nasledovný 

prehľad. 

Tab. 12 – Počet PÚ na 100 zamestnancov 

Odvetvie / rok 2008 2009 2010 2011 2012 

Lesné hospodárstvo 1,22 1,00 1,02 1,09 1,30 

Vodné hospodárstvo - Povodia 0,46 0,41 0,30 0,58 0,59 

Vodárenské spoločnosti /VaK/ 0,49 0,58 0,38 0,48 0,45 

Celulózopapierenský priemysel 1,03 0,71 0,99 1,06 0,93 

Drevárenský a nábytkárský priemysel 3,00 2,18 1,90 2,54 1,11 

Spolu 1,09 0,89 0,79 0,93 0,80 
 

Počet 184 registrovaných pracovných úrazov v relatívnom vyjadrení 

predstavoval priemernú početnosť výskytu 0,80 pracovných úrazov na 100 

zamestnancov. Priemerný počet vymeškaných kalendárnych dní na jeden pracovný úraz 

predstavoval 57,43 dní, čo je pri porovnaní s rokom 2011 o 13,78 dní viac. 

Tab. 13 – Priemerný čas trvania PN pre PÚ 

Odvetvie / rok 2008 2009 2010 2011 2012 

Lesné hospodárstvo 60,90 59,90 47,60 68,07 73,05 
Vodné hospodárstvo - Povodia 45,70 40,60 29,50 29,96 30,58 
Vodárenské spoločnosti /VaK/ 38,80 47,80 59,30 42,73 49,51 
Celulózo-papierenský priemysel 46,40 73,70 34,30 58,40 62,88 
Drevárenský a nábytkársky priemysel 43,30 41,20 55,70 21,14 52,46 
Spolu 48,00 51,10 48,80 43,65 57,43 
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Ďalej sa evidoval prehľad zdrojov a príčin pracovných úrazov v jednotlivých 

skupinách, tiež aj v hospodárskych odvetviach kde boli výsledky zostavené do 

nasledujúcich tabuľkách 10 a 11.  

Tab. 14 – Prehľad zdrojov pracovných úrazov za rok 2012 a porovnanie s rokom 2011 

Kód 
zdroja 

PU 

Klasifikačná 
schéma zdrojov  

pracovných úrazov 

Les. 
Hosp. 

Vod. 
Hosp. 

povodia 

Vod. 
Hosp. 
VaK 

Cel. 
pap. 

priem.  

Náb. 
priem. 

2011 
spolu 

2012 
spolu 

I. 
Dopravne 

prostriedky 
2 3 1 1 2 13 9 

II. 
Zdvíhadlá a 
dopravníky 

- - - 2 4 8 6 

III. Stroje 5 - 2 7 2 30 16 

IV. 

Pracovné, prípadne 
dopravné priestory 
ako zdroje pádov 

osôb 

24 15 15 12 1 61 67 

V. 
Materiál, bremená, 

predmety 
15 8 8 4 11 43 46 

VI. 
Náradie, nástroje, 

prístroje 
5 1 5 5   8 16 

VII. 
Priemyselné 

škodliviny, horúce 
látky, oheň 

- - - 3   10 3 

VIII. 
Kotly, nádoby a 

vedenia /potrubie/ 
pod tlakom 

- - - - - -   

IX. Elektrina - - - 1 - 1 1 

X. 
Ľudia, zvieratá a 
prírodné živly 

4 1 - - - 5 5 

XI. Iné zdroje 6 1 2 - 6 14 15 
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Tab. 15 – Príčiny pracovných úrazov v jednotlivých hospodárskych odvetviach 

Kód 
príčiny 

PU 

Klasifikačná schéma 
príčin  

pracovných úrazov 

Les. 
Hosp. 

Vod. 
Hosp. 

povodia 

Vod. 
Hosp. 
VaK 

Cel. 
pap. 

priem.  

Náb. 
priem. 

2011 
spolu 

2012 
spolu 

1 
Chybný, alebo 
nepriaznivý stav 
zdroja úrazu 

1 - 2 - - 3 3 

2 
Chýbajúce, alebo 
nedostatočné ochranné 
zariadenie 

- - - 1 - 7 1 

3 Chýbajúce, alebo 
nedostatočné OOPP 

- - - 1 -   1 

4 

Nepriaznivý stav, 
alebo chybne 
usporiadanie 
pracoviska 

1 - - 1 - 8 2 

5 
Nedostatky v 
osvetlení, hluk, otrasy, 
škodlivé ovzdušie 

- - - - - 1 0 

6 Nesprávna organizácia 
práce 

- - - - - - 0 

7 
Nedostatok potrebnej 
kvalifikácie, 
neoboznámenosť s 
BOZP 

- - - - - - 0 

8 Nebezpečný postup 
práce 

1 - - 3 5 10 9 

9 
Nepoužívanie 
bezpečnostného 
zariadenia 

- - - - - 2 0 

10 
Nepoužívanie OOPP 

- - - 2 - 4 2 

11 Ohrozenie inými 
osobami 

- - - - - 4 0 

12 
Nedostatky osobných 
predpokladov, bežné 
riziko práce 

51 25 31 23 20 143 150 

13 Ohrozenie zvieratami 
a prírodnými živlami 

2 1 - - - 1 3 

14 Nezistené príčiny 5 3 - 4 1 9 13 
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Pri zamestnancoch Lesov SR š.p., oproti roku 2011 sa eviduje priemerný nárast 

počtu závažných pracovných úrazov, hlavne z dôvodu zmeny legislatívy. Bol 

zaznamenaný aj nárast u registrovaných pracovných úrazov o 16 a evidovaných sa 

zvýšil o 7, pri ktorých bola doba práceneschopnosti menšia ako tri dni. Okrem toho sa 

zmenilo aj priemerné percento pracovnej neschopnosti. Pri úrazoch vlastných 

zamestnancov sa pri registrovaných a závažných úrazoch najviac vyskytuje príčina 

úrazu „Nedostatok osobných predpokladov, osobná indispozícia/bežné riziko práce“. 

Tab. 16 – Pracovné úrazy evidované v štátnych podnikoch LH SR 

 

Najčastejšou príčinou ťažkých a smrteľných úrazov sú nedostatky osobných 

predpokladov na riadny pracovný výkon a používanie nebezpečných postupov alebo 

spôsobov. Ako najčastejší zdroj úrazu sa vyskytuje materiál, bremená, predmety a pády 

osôb. 

V roku 2012 Úrad verejného zdravotníctva SR evidoval v rizikových profesiách 

v rámci LH celkom 1 281 zamestnancov, z toho 16 žien, ktoré zobrazuje tabuľka 13. 

Tab. 17 – Prehľad zamestnancov v LH exponovaných rizikám poškodenia zdravia v 

roku 2012 
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Tab. 18 – Choroby z povolania a iné poškodenia zdravia z práce v LH 

 

Početnosť novovzniknutých chorôb z povolania zamestnancov v LH vzrástla 

v roku 2012 oproti predošlému roku o jeden prípad. Počet nových chorôb z vibrácií 

vzrástol medziročne o 30,8 % pri náraste priemerného počtu rokov vystavenia sa riziku 

o 8,5 %. Počet nových profesionálnych chorôb z hluku klesol medziročne o 66,7 % 

pri náraste priemerného počtu rokov vystavenia sa riziku o 70 %. Znepokojivý je vývoj 

v chorobách z povolania v dôsledku Lymskej choroby (boreliózy) a jednostranného 

nadmerného zaťaženia končatín, pri ktorých sa priemerný počet rokov vystavenia sa 

riziku do vyhlásenia choroby z povolania medziročne skrátil o 30,7 %, resp. o 9,9 %. 

Vzhľadom na vyššie popísané riziká povolania, prevládajú ochorenia v dôsledku 

vibrácií, lymskej boreliózy a nadmerného hluku mechanizmov. 
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5.3. Porovnanie príčin a zdrojov pracovných úrazov v rámci Českej 

a Slovenskej republiky 

• Príčiny - Zaujímavé je zistenie Štátneho úradu inšpekcie práce, že väčšina 

pracovných úrazov v roku 2010, ktoré sa prihodili pri manuálnej ťažbe dreva, bola 

spôsobená osobami samostatne zárobkovo činnými ( OSVČ za Českú republiku 

a SZČO za Slovenskú republiku). V nasledujúcom roku 2011 Štátny úrad inšpekcie 

práca zaznamenal ďalšie nedostatky v spôsobe vykonávania ťažobnej činnosti. 

Jednalo sa o nedostatky v dodržiavaní parametrov jednotlivých rezov, ako je 

neponechanie nedorezu, výrub do ohrozeného priestoru, výrub stromov s 

priemerom nad 15 cm jedným rezom, prípadne práce dvoch osôb na jednom 

stromu. Z hľadiska hlavných príčin niektorých pracovných úrazov pri ťažbe dreva v 

roku 2011 (s výrazným porušením zásad bezpečných pracovných postupov) bolo 

stanovenie poradia príčin za Česku republiku za spomínaný rok 2011 následovne: 

1. Výrub stromov cez zavesený strom. 

2.  Výrub stromov s priemerom nad 15 cm bez smerového záseku. 

3. Uvoľňovanie zaveseného stromu podrezávaním. 

4. Zasiahnutie osôb stromom v ohrozenom priestore píleného stromu. 

5. Pohyb v bezprostrednej blízkosti stínacej a vyvážacej techniky. 

6. Nerešpektovanie zásad bezpečnej údržby strojov a pokynov uvedených v 

návodoch na obsluhu strojov a zariadení. 

Za Slovenskú republiku najväčší počet príčin pracovných úrazov za rok 2011 bolo 

poradie stanovené následovne: 

1. Nedostatky osobných predpokladov, bežné riziko práce 

2. Nezistené príčiny 

3. Ohrozenie zvieratami a prírodnými živlami 

4. Nebezpečný postup práce, Nepriaznivý stav, alebo chybne usporiadanie 

pracoviska, Chybný, alebo nepriaznivý stav zdroja úrazu ( rovnaká 

početnosť) 

Medzi zásadné dôvody pracovných úrazov v lesníctve patria úrazy z únavy 

pracovníkov, ktorá vedie k laxnému spôsobu dodržiavania základných zásad 

bezpečných pracovných postupov. Práca v lesníctve má výrazne sezónny charakter, 

kedy v určitých obdobiach dochádza k nasadzovaniu väčšieho počtu pracovníkov. Po 

týchto obdobiach, kedy nastupuje takzvaná perióda nižšej intenzity činností, dochádza k 

nárastu úrazov. Dôvodom je už spomínaná únava z predchádzajúceho intenzívneho 
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pracovného obdobia. Z tohto pohľadu vychádza, že primárnou príčinou zdrojov 

pracovných úrazov je predovšetkým nedostatok osobných predpokladov, pretože 

pracovník ako ľudský faktor je nepredvídateľný, či už ide o psychické, alebo fyzické 

predispozície. V mnohých prípadoch úrazov ide o precenenie, alebo podcenenie situácie 

v snahe urýchliť pracovný proces a tak si v konečnom výsledku čo najrýchlejšie zarobiť 

na živobytie.  

- Zdroje – Zo skúmaných výskytov zdrojov pracovných úrazov v roku 2011 vyšlo za 

Česku republiku následujúce poradie: 

1. Pracovné a dopravné priestory 

2. Material, bremená, predmety 

3. Náradie a nástroje 

4. Stroje 

5. Ľudia, zvierata a prírodné živly + Dopravné prostriedky 

6. Iné zdroje 

7. Zdvíhadlá a dopravníky 

Za Slovenskú republiku boli v roku 2011 evidované zdroje pracovných úrazov 

v následujúcom poradí: 

1. Pracovné a dopravné priestory 

2. Materiál, bremena, predmety 

3. Iné Zdroje 

4. Náradie a nástroje + Stroje 

5. Ľudia, zvieratá a prírodné živly 

6. Dopravné prostriedky 

Z vyššie uvedených skutočností je vidieť že pracovné a dopravné priestory spolu 

s materiálmi, bremenami a predmetmi majú v oboch štátoch rovnaké poradie závažnosti 

na pracovnom úraze. Veľmi často ide o zdroj pracovného úrazu keď pracovník kráča 

popri sústreďovacom prostriedku, alebo za pomoci ťažného koňa. Nachádza sa 

v bezprostrednom pracovnom poli a je tak vystavený riziku úrazu. Sústreďovaný 

material sa môže náhle uvoľniť a nekontrolovane zasiahnuť pracovníka, alebo sa 

pretrhne lano, ktoré svojím napätím ma tendenciu stiahnuť sa a za tohto pohybu taktiež 

zasiahne pracovníka. Druhým zdrojom úrazu môže byť práca s ťažným zvieraťom. 

Pracovník je v minimálnej vzdialenosti od sústredeného predmetu a za prítomnosti 

zvieraťa, ktoré môže za určitých podnetov neadekvátne reagovať čím ohrozí seba a aj 

obsluhujúceho pracovníka. Tretia varianta zdrojov sa už líši kedy sú v Českej republike 
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zdrojom úrazu náradia a nástroje a v Slovenskej republike sú zastúpené iné zdroje 

v podobe úrazov, ktoré nemožno zaradiť do konkrétne vymedzených zdrojov úrazov. 
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6. DISKUSIA 

Zo zistených skutočností, ktoré sa hodnotili vyplýva to, že lesníctvo ako obor 

a hospodárske odvetvie je jedno z najrizikovejších pracovných prostredí. Človek 

pracujúci v neustále meniacich sa podmienkach je nútený byť v strehu a pružne 

reagovať na momentálne situácie, čo ho môže stáť sily, ktoré by mohol efektívnejšie 

využiť pri produkcii práce. Preto sa vedú rôzne evidencie a štatistiky pre zefektívnenie 

či sprehľadnenie  produkcie práce a za súbežného zvýšenia ochrany ľudského zdravia 

a života. Problémom tejto tematiky je však fakt, že evidované údaje nemusia 

v skutočnosti vypovedať o reálnej situácii úrazovosti v lesníctve. Dôvodom tejto úvahy 

je viac faktorov, nad ktorými sa stojí zamyslieť a v budúcnosti ich buď eliminovať, 

alebo započítať do štatistík v odvetví.  

Najväčším nedostatkom pri analýze prvotných údajov bolo nedostatočné vyplnenie 

prvotných údajov – záznamy o úraze (Suchomel 1999). S týmto faktom nejde 

nesúhlasiť. Keďže v dnešnej dobe prevláda v lesníctve osobitý ekonomický systém tzv. 

„Švarc systém“ čo predstavuje označenie pre spôsob ekonomickej činnosti, pri ktorej 

osoby vykonávajúce pre zamestnávateľa bežné činnosti nie sú jeho zamestnancami, ale 

formálne vystupujú ako samostatní podnikatelia (živnostníci). Takýto spôsob môže byť 

pre zamestnávateľa i zamestnanca výhodný a to najmä kvôli odlišnostiam vo výpočte 

daňového zaťaženia a sociálneho poistenia. Určitou nevýhodou „švarcsystému“ môže 

byť prenos časti administratívy zo zamestnávateľa na osobu pracujúcu tzv. "na Švarc 

systém". Ďalšími nevýhodami sú nároky na dovolenku, že v podstate je táto pracujúca 

osoba zaplatená len od toho čo v skutočnosti odpracuje, zo zákona nemá automaticky 

nárok na poskytnutie osobné ochranné pracovné prostriedky či nárok na prestávku. Ako 

argument by sa dal vziať do úvahy podiel živnostenskej práce a zamestnancov 

v lesníctve, kedy v poslednej dekáde prudko stúpol podiel sebazamestnancov 

v lesníctve voči zamestnancom v klasickom pracovnoprávnom zmluvnom vzťahu (ČSÚ 

2014). Živnostníci v hrubom meradle sú vlastne osoby, ktoré svojou ekonomickou 

činnosťou v lesníctve zarábajú na živobytie. Aby boli schopní zarobiť finančné 

prostriedky pre svoju potrebu musia pracovať veľakrát za nedodržania a porušenia 

technologických predpisov, za zvýšených nepriaznivých pracovných podmienok, bez 

potrebného vzdelania či školenia, alebo praxe. Kvôli týmto faktorom sa môžu 

vyskytnúť pracovné úrazy.  
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Živnostníci robia len tie činnosti, ktoré považujú za správne, ktoré sú z ich pohľadu 

nutné, a u ktorých sa očakáva zisk. Kdežto zamestnanci musia robiť aj činnosti, ktoré 

sami považujú za plytvanie času, ak to od nich vyžaduje nadriadený zamestnanec a 

nepodarí sa ho presvedčiť o zbytočnosti tejto práce. Práve výkon "zbytočnej práce" má 

negatívny vplyv na životnú pohodu. V dôsledku čoho sa môžu vo zvýšenej miere 

vyskytovať pracovné úrazy brané hlavne na vrub ľudského faktora. Tieto úrazy sa 

veľakrát zamlčujú a dôsledky sa môžu objaviť až po niekoľkých hodinách či dňoch 

s katastrofálnymi následkami. Živnostník, ako špecifický právny subjekt, sa dá v širšom 

ponímaní brať tak, že v podstate zamestnáva sám seba. Práve tu je problém pri možnom 

„preškolení“. Ak vezmeme do úvahy, že v podstate školí sám seba je potom sporné, či 

jeho úvaha nad pracovnou činnosťou, nad ktorou sa zamýšľa je dostačujúca. Otázkou je 

či sa tiež v skutočnosti evidujú všetky úrazy či už vlastných, alebo cudzích 

zamestnancov? Ako dôsledne sú vedené štatistiky v jednotlivých lesníckych 

odvetviach? Do akej miery sú spoľahlivé, aby nám skutočne ukázali, či ten krok, ktorý 

spravil zamestnanec aby predišiel nehode naozaj stačí? Myslím, že to sa nedozvieme, 

pokiaľ nespravíme určité kroky, ktoré by zamedzili týmto negatívnym štatistikám.  

Možno by stálo za úvahu, ak by sa zriadilo nejaké pracovisko, či vyčlenila určitá 

skupina ľudí v rámci lesníckej činnosti, ktorá by dohliadala vyslovene na dodržiavanie 

BOZP v lesníctve, evidovala by údaje a viedla štatistiky. Treba však brať na zreteľ, aké 

kompetencie by sa mohli tejto sekcie vymedziť, aby mali dostatočnú právnu moc a ich 

činnosť bola taká, o ktorú by sa v prípade nutnosti dalo právne oprieť. Nad čím sa tiež 

zamýšľajú Fanta a Šišák (2014) a to následne: „Určitým riešením nepriaznivej 

situácie by bolo zriadenie úrazovej poisťovne, ktorá by v rámci svojej 

činnosti sledovala porušovanie bezpečnostných predpisov pri vzniknutom pracovnom 

úraze a následné vyplácanie úrazových poistiek by prepojila na úroveň dodržiavania 

bezpečnostných predpisov jednotlivými klientmi. Pre samostatne zárobkovo činné 

osoby by takéto poistenie bolo zo zákona podmienkou pre prácu v lesníctve. Uvedený 

systém úrazového poistenia by bolo vhodné realizovať vo väzbe na systém sociálneho 

zabezpečenia.“ 

Alternatívne sa dá ešte zaoberať skutočnosťou, či pri školení o BOZP v jednotlivých 

odvetviach sú svojimi skúsenosťami a praxou školitelia schopní odovzdať informáciu, 

teda či je dostatočná kvalifikácia. Uvažoval by som tak o rovine profesionálneho 

bezpečnostného technika, ktorý sa zaoberá výhradne BOZP v rámci lesného 
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hospodárstva a bezprostredne sa stretáva s pracovníkmi, či rôznymi pracovnými 

situáciami na pracovisku. 

Vo výsledkovej časti venovanej výskytom zdrojov úrazov sú spomenuté ako zdroje 

úrazov pracovné priestory a materialy, bremena či predmety, ale aj zvierata. Túto 

tematiku úrazovosti výborne spracoval Ing. Radvan (1987) kde tvrdí, že v sledovaných 

rokoch jeho práce je práve u profesie kočiša percento úrazov postihnutých pracovníkov 

najvyššie. Hlavnými dôvodmi urazov boli poklznutie či zakopnutie, ale aj poranenia 

spôsobené priamo koňmi. Týmto poraneniam sa predchádzalo tak, že sa sledovali 

povahy koňa, ale predovšetkým bola potreba aj hygiena aby sa predišlo čo najväčšiemu 

otravovaniu hmyzu, vďaka ktorému bol kôn nepokojný.V neposlednom rade boli zdroje 

určene aj ako úprava postrojov behom prace či manipulácia s uväzkami a taktiež prax 

pracovníka. Myslím, že do súčastnosti sa výskytu druhu týmto zraneniam podarilo do 

značnej miery predísť a to v dôsledku nahradenia ľudskej práce strojmi. 

Ďalšou možnosťou je vyššia miera podielu strojovej práce na úkor ľudskej, 

princípom je vlastne oddialenie človeka od konkrétneho miesta pracovného úkonu teda 

postavenie do bezpečnej vzdialenosti, alebo ak to nedovoľujú podmienky prípadne 

technologický postup, či technológie, tak ho je možné umiestniť do chráneného 

priestoru, čo v tomto prípade predstavuje bezpečnostná kabína stroja. Problémom však 

je, že nie do všetkých podmienok sa táto myšlienka dá aplikovať v dostačujúcej miere.  

Medzi spomenutými príčinami pracovných úrazov je aj problematika kácania 

stromov. Ako uvádza Ing. Radvan (2012) vo svojej práci rieši problematiku kácania a to 

v článku lesnickej práce ako Pařez – vizitka dřevorubce. Oslovil ma najmä záver kde 

uvádza, že dodržovanie bezpečnostných postupov nie je len samoúčelné dodržiavanie 

bezpečnostných predpisov, ale aj spôsob ako sa vysporiadať s rizikami rúbania stromov. 

Z počtu úrazov, ktoré sa stali je nemálo v dôsledku nedodržania bezpečnostných 

postupov pri ťažbe dreva a preto si myslím, že je na mieste sa venovať aj tejto časti 

bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. 

Riziko úrazu ako také nikdy nie je možne s určitosťou vylúčiť, či sa jedná už 

o ľudský faktor, alebo nešťastnou zhodou okolností, ktoré ťažko do určitého rozsahu a 

intenzity predvídať. 
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7. ZÁVER 

Vykonávaním relatívne rizikových činností, akými je napríklad likvidácia súvislých 

polomov a vyvráti, by mali byť poverení len zamestnanci s predchádzajúcou praxou v 

ťažbe dreva. To isté je potrebné požadovať od podnikajúcich fyzických osôb, ktoré tieto 

činnosti vykonávajú na základe zmluvného vzťahu. V súvislosti s tým je nevyhnutné 

zabezpečiť zodpovedajúce vyškolenie zamestnancov na vykonávanie týchto prác a to 

nielen po stránke teoretickej, ale najmä praktickej, pri ktorom by si mali osvojiť 

bezpečné pracovné postupy a zásady bezpečnej práce. Z výsledkov vyšetrovania 

pracovných úrazov, ku ktorým pri výkone týchto činností každoročne dochádza, 

vyplýva, že k ich vzniku dochádza predovšetkým v dôsledku porušovania 

bezpečnostných predpisov a zásad bezpečnej práce postihnutými. Príčinou týchto 

úrazov je najmä používanie zakázaných spôsobov práce, nedodržiavanie stanovených 

pracovných postupov a pokynov stanovených zamestnávateľom, prípadne všeobecných 

zásad bezpečnej práce. 

Stratégia, koncepcia, taktiež aj politika bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci je 

významným nástrojom pre systematické usmerňovanie vývoja bezpečnosti pri práci, 

pomocou ktorého je možné zabezpečiť trvalé zlepšovanie, efektívnosť a zameranie 

plánovaných aktivít. Z mapovaných skutočností sa dá odvodiť možný budúci vývoj 

a trendy, ktoré súvisia s riešenou problematikou. Zistené výsledky je možno využiť aj 

pre účely poisťovní, či pri posudzovaní rizík vzniku pracovných úrazov. Výstupy sú  

použiteľné taktiež pri návrhu preventívnych opatrení, pre posúdenie ekonomiky 

bezpečnosti práce a riešenie pracovných technológií a postupov. Do budúcnosti by sa 

dalo konštatovať, že bude možné tieto kritéria ťažšie plniť v dôsledku neochoty 

spolupráce a množiacich sa mylných informácií o skutočnom stave v oblasti 

bezpečnosti práce, no predovšetkým v sfére štatistického výkazníctva štátneho lesného 

hospodárenia. Preto dôkladná analýza rizík patrí medzi základné predpoklady pre 

zlepšenie súčasného stavu. Lesníckym subjektom umožní prijať, respektíve vylepšiť 

opatrenia potrebné na ochranu zdravia a bezpečnosti zamestnancov. Každý drevorubač 

by mal k svojej práci pristupovať svedomito, dôsledne vnímať a nepodceňovať 

existujúce riziká, poznať požiadavky právnych predpisov najmä čo sa pracovných 

postupov týka a v neposlednom rade nepreceňovať svoje vlastné skúsenosti, ktoré hrajú 

často kľúčovú úlohu vo vyhodnotení napríklad vzniknutej mimoriadnej udalosti. 
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8. SUMMARY 

Only employees with previous experience in lumber cutting should be charged 

with executing relatively risky activities, such as disposing of windfalls and blow-

downs. Same principle applies to private subcontractors, who execute these activities. 

It’s necessary to ensure training of employees for executing these tasks not only in 

theory but mainly in practice, where they should learn safe work methods and 

directives. Results of investigation in work injuries, which happen in this field every 

year, state that the main cause of work-related injuries is trespassing of the safety rules 

and methods by the casualty. The primary cause of these injuries is mainly disrespect of 

safe practice, disregard to standard work procedures and inadequate tasks from 

employer, also in some cases of breaking safe work principles. 

Strategy, concept and policy of work safety as well as protection of health is a 

crucial tool for systematic regulation of development in safe work practice, which leads 

to ensure permanent improvement, efficiency and effectiveness of planned activities. 

Achieved results could be used for predicting possible future development and trends 

related to this topic. These results may be used for insurance purposes or rating the risk 

of probability of work injuries. Outputs could also be used in injury prevention strategy, 

economic assessment of work safety and designing the safe work technologies and 

methods. Regarding the future we can state that these needs will be harder to fulfill as a 

result of reluctance of cooperation and increasing misinformation about the actual state 

in field of work safety, but mostly in sphere of statistical output of state forest 

management. Therefore thorough analysis of present state in this field accounts among 

basic conditions for improvement of present state. It enables acceptance or 

improvement of measures needed for protection of health and safety of employees 

among the silvicultural subjects. Every lumberjack should approach their work 

consciously, and diligently aware and should not underestimate present risks, recognise 

lawful prerequisitions mainly concerning the work principles and last but not least not 

overestimate their own experience which often plays an important role in evaluating an 

occurring extraordinary event. 
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